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ВИЩІ МЕДИЧНІ ЗАКЛАДИ ОСВІТИ 

КУРС: СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА ЛІКУВАЛЬНОЇ 
ФІЗКУЛЬТУРИ У БУКОВИНСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ 

МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

За роки існування на Буковині Буковинський державний 
медичний університет зробив вагомий внесок в охорону 
здоров'я і розвиток медичної науки в Україні та став 
справжньою кузнею медичних кадрів і одним із центрів 
медичної науки в Західному регіоні України. Київський 
виробничо-медичний інститут (1931-1936) - 2-й Київський 
державний медичний інститут (1936-1944) - Чернівецький 
державний медичний інститут (1944-1997) - Буковинська 
державна медична академія (1997-2005) - Буковинський 
державний медичний університет (з 2005 року) - така коротка 
історія розвитку новоствореного в 1931 році вищого 
навчального закладу та його трансформації в теперішній 
Буковинський державний медичний університет (БДМУ). 
Становлення та розвиток університету, його наукового 
потенціалу, пов'язані з іменами ректорів: Д.С. Ловлі, 
М.Б. Маньковського, М.М. Ковальова, О.Д. Юхимця, 
В.К. Патратія. З 1996 року навчальний заклад очолює 
заслужений працівник народної освіти України, член-
кореспондент АПН України, доктор медичних наук, професор 
В.П.Пішак, який вперше в історії закладу був демократично 
обраний на посаду ректора. 

При Чернівецькому медичному інституті курс лікарського 
контролю був організований у 1950 році. З 1964 року крім 
лікарського контролю для студентів 5 курсу були введені 
заняття з спортивної медицини. В різні часи курс очолювали 
доценти Я.Д. Кричин, К.В. Міронов, доц. Г.Г. Сергеєв, в 
подальшому з 1973 року курсом керував проф. М.Г. Триняк. 
Курс був розташований при кафедрі фізичного виховання і 
здоров'я - на кафедрі підготовлено одного кандидата наук 
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(П.І. Євсгратов, 1986р.). Професор М.Г. Триняк є автором 
4 монографій, підручника та навчально-методичного посібника, 
6 винаходів, більше 40 рацпропозицій. Його наукові 
дослідження присвячені вивченню впливу гіпербаричної 
оксигенації, гіпоксично-гіперкапнічного складу повітря та 
інших природних фізичних чинників на функціональні системи 
організму. Науковими дослідженнями встановлено, що 
мікроклімат, тонкошарова глина, мінеральні водні джерела, 
гіпоксично-гіперкапнічний склад повітря підземного простору 
печери "Попелюшка" Подільсько-Буковинського карстового 
регіону немає аналогів у світі і може знайти широке 
застосування для лікування органів дихання, травлення, 
серцево-судинної системи, відновлення та підвищення фізичної 
працездатності спортсменів, пілотів, космонавтів, моряків-
підводників та інших професій, пов'язаних з роботами зі 
змінами газового складу повітря. Видані монографії та 
посібники: "Управління диханням і здоров'я", "Лікувальна 
фізкультура при захворюванні шлунку і кишківника" 
"Лікувальна фізкультура при захворюванні дихальних шляхів і 
легень", "Застосування вольового управління диханням в 
клініці внутрішніх хвороб та в спорті" (1996 р.) Проф. 
М.Г. Триняк є співавтором підручника "Лікувальна фізкультура 
та спортивна медицина" (1995 р). 

З 1997 року створюється кафедра госпітальної терапії № 2, 
лікувальної фізкультури і спортивної медицини. На посаду 
завідувача кафедри був призначений доктор медичних наук, 
проф. В.К. Тащук, який у 1988 році захистив кандидатську 
дисертацію "Клинико-функциональная диагностика 
нестабильной стенокардии, оценка зффективности обзидана", у 
1992 році - докторську дисертацію "Клинические и 
морфофункциональньїе детерминантьі рестабилизации течения 
острьіх форм ишемической болезни сердца при длительном 
наблюдении". З метою удосконалення системи підготовки 
лікарів і підвищення ефективності навчального процесу з 
1 вересня 2002 р. було створено нову кафедру реабілітації, 
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лікувальної фізкультури, спортивної медицини, фізичного 
виховання і здоров'я. На посаду завідувача кафедри була 
призначена доктор медичних наук О.С. Полянська, яка у 
1992 році захистила кандидатську дисертацію "Состояние 
гуморальних регуляторних субстанций у больньїх острьім 
инфарктом миокарда", у 2000 році - докторську дисертацію 
"Порівняльні аспекти розвитку, перебігу різних форм ішемічної 
хвороби серця та оптимізація їх лікування". Кафедра 
реабілітації, лікувальної фізкультури, спортивної медицини, 
фізичного виховання і здоров'я Буковинської державної 
медичної академії розташована на базі Чернівецького 
обласного лікарсько-фізкультурного диспансеру і обласного 
клінічного кардіологічного диспансеру. 

Обласний лікарсько-фізкультурний диспансер організований ж 
самостійна лікувальна установа у приміщенні обласної клінічної 
лікарні 27 червня 1950 р. на основі архівної довідаи від 14.01.98 р. 
№ 12. Згідно рішення Чернівецької міської ради народних 
депутатів від 16.07.85 р. № 326/14 лікарсько-фізкультурний 
диспансер переведений в будинок по вул. Федьковича 54, а з 
1988 р. обласний лікарсько-фізкультурний диспансер переведений 
в приміщення по вул. Стеценко, 3, де і знаходиться по теперішній 
час. За архівною довідкою, керівниками обласного лікарсько-
фізкультурного диспансеру з моменту його заснування були 
призначені: Є.М. Орлінська від 1.02.56 р., Є.Н. Рубан (від 
22.02.56 р. по 21.03.61р.), С.М. Маньков (від 29.03.61 р. по 
21.01.64 р.), Г.М.Кондратенко (від 07.02.64 р. по 25.11.69 р.), 
Л.І. Подолін (від 25.11.69 р. по 31.03.94 р.), М.В. Курик. (від 
01.04.94 р. до теперішнього часу). Марія Василівна Курик близько 
11 років є головним лікарем обласного лікарсько-фізкультурного 
диспансеру. Марія Василівна досконало володіє сучасними 
методиками відновлювального лікування, зокрема, методикою 
іракції хребта при остеохондрозі. З 1994 р. - обласний 
іюзаштатний фахівець з лікувальної фізкультури та спортивної 
медицини. М.В. Курик є лауреатом премії Чернівецької обласної 
адміністрації ім. Володимира Залозецького у 2000 р., Лауреатом 
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премії Чернівецької міської ради ім. Б.Л. Радзіховського у 2002 р. 
М.В. Курик є керівником циклу "Лікувальна фізкультура" для 
медичних сестер ЛПЗ області, членом ради Всеукраїнського 
товариства лікарів зі спортивної медицини та лікувальної 
фізкультури. 

З вересня 2005 року створюється кафедра кардіології, 
функціональної діагностики, спортивної медицини та 
лікувальної фізкультури, на посаду завідуючого було 
призначено д.мед.н., проф. В.К. Тащука. На кафедрі створено 
новий клінічний напрямок під керівництвом д.мед.н., 
проф. О.С. Полянської з виконанням двох кандидатських 
дисертацій: асистента Т.М. Амеліної на тему "Оптимізація 
відновлювального лікування хворих на ішемічну хворобу серця 
у поєднанні з супутньою патологією" та аспіранта Т.В. Куртян 
на тему "Вплив малату цитруліну на фізичну працездатність у 
хворих на ішемічну хворобу серця". 

Педагогічний процес з курсу спортивної медицини, ЛФК та 
медичної реабілітації впродовж навчального року здійснюють: 
д.мед.н., проф. О.С.Полянська, асистент Т.М. Амеліна, асистент 
І.А. Стрижевська, аспірант Т.В. Куртян, головний лікар обласного 
лікарсько-фізкультурного диспансеру М.В. Курик і завідуюча 
відділення реабілітації Н.М. Зюлковська. Кафедра проводить 
навчання лікарів-інтернів з дисципліни "Медична реабілітація" і 
студентів: 4-го курсу з дисципліни "Лікувальна фізкультура та 
спортивна медицина" зі спеціальності "Лікувальна справа", 
"Педіатрія"; 1-го курсу з дасципліни "Основи реабілітації, 
фізіотерапії, лікувальної фізкультури та масажу" факультету 
бакалаврів та молодших медичних і фармацевтичних фахівців зі 
спеціальності "Сестринська справа", 2-го і 3-го курсу з 
дисципліни "Медична і соціальна реабілітація" зі спеціальності 
"Сестринська справа" факультету бакалаврів та молодших 
медичних і фармацевтичних фахівців. 

З кожним роком зростають вимоги щодо вдосконалення 
системи підготовки кадрів середньої ланки. Вперше на Україні 
був випущений навчальний посібник проф. О.С. Полянської, 
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проф. В.К. Тащука "Медична і соціальна реабілітація" для 
бакалаврів, факультетів медсестринської освіти та коледжів зі 
спеціальності "Сестринська справа" з метою покращання 
засвоєння програми по медичній і соціальній реабілітації. За 
2002-2005 рр. отримано близько 20 посвідчень на 
раціоналізаторські пропозиції, 3 патенти України, направлено 
до друку 133 роботи, з них майже половина статей, 
опубліковано 130 праць. Випущений навчальний посібник 
"Клініко-функціональні методи дослідження серцево-судинної 
системи" (автори: Пішак В.П., Тащук В.К., Полянська О.С.), 
який затверджений ЦМК МОЗ України. 

Співробітники кафедри приймають участь в роботі 
міжнародних конгресів, Всеукраїнських, регіональних з'їздах, 
конференціях, симпозіумах. Кафедра проводить лікувально-
діагностичну роботу спільно з обласним кардіологічним 
диспансером і обласним лікарсько-фізкультурним 
диспансером, де співробітники кафедри здійснюють повний 
обсяг медичної допомоги населенню міста і області: 
проводяться консультації у відділеннях та поліклініці 
обласного кардіологічного диспансеру, у позабазових 
установах області, впроваджуються нові методи діагностики та 
лікування у районах області. 

О. Полянська 
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КУРС СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА 
ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ У ВІННИЦЬКОМУ 

НАЦІОНАЛЬНОМУ МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 
ім. М.І. ПИРОГОВА 

У Вінницькому державному медичному інституті при кафедрі 
госпітальної терапії у 1951 році був заснований курс лікарського 
контролю і лікувальної фізкультури ( Ж і ЛФК) під керівництвом 
доцента Бажанова Б.Г. Одночасно 26 травня цього ж року був 
відкритий обласний лікарсько-фізкультурний диспансер (ОЛФД) 
IV категорії за дозволом Міністерства охорони здоров'я СРСР 
№04-4/81 у відповідності з Постановою Ради Міністрів СРСР від 
31 жовтня 1949 року №5036 з штатним розкладом 13 штатних 
одиниць під керівництвом головного лікаря Курчак М.Ф. 

Доцент Бажанов БГ. очолював курс до 1958 року і співробітники 
курсу тісно співпрацювали з ОЛФД. З 1956 року ОЛФД 
підпорядкувався обласній клінічній лікарні ім. М.І. Пирогова, на базі 
якої проводилась навчально-методична і практична робота зі 
студентами з ЛК і ЛФК під керівництвом доцента Романова Г.І. з 
1961 по 1965 навчальний рік. 

З 1966 до 1980 р. курсом Ж і ЛФК завідувала доцент 
Малишева Л.В. За період її завідування проводилась навчально-
методична, лікувально-профілактична і практична робота зі студентами 
V і VI курсів. Наукова робота співробітниками курсу була зосереджена 
в основному на виявлені і вивчені проблеми сколіозу у школярів та 
студентів міста. 

З 1980 по 2000 р. курсом керував доцент Остафійчук О.К. (к.мед.н., 
стаж роботи по курсу СМ і ЛФК 26 років, тема дисертації 
Темодинаміка у хворих бронхіальною астмою", м. Одеса 1976 р.). За 
цей період співробітниками виконувалась велика навчально-методична, 
лікувально-профілакгична, виховна і наукова робота Вивчалась 
кардіогемодинаміка у висококваліфікованих спортсменів-стаєрів; 
виконувався фрагмент загатьноінегитутської наукової роботи по 
вивченню стану адаптації іноземних студентів до нових кліматичних 
умов, умов побуту, навчання і занять фізичною культурою та 
спортом. Доцент Остафійчук О.К. є членом атестаїцйної комісії 
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обласного управління охорони здоров'я і консультантом з питань 
ЛКіЛФКвОЛФД. 

З 2000 р. по цей час функції завідувача курсу спортивної 
медицини (СМ) і ЛФК виконує доцент Качан В<В.. Він праіпоє 
викладачем на курсі з 1970 року, тема дисертації "Втома і 
тренування при ізомегричних напруженнях з участю великих 
м'язових масивів" (м. Тарту, 1988 р.) 

В даний час на курсі СМ і ЛФК працює три викладачі: завідувач 
курсом доцент Качан В.В., доцент Остафійчук О.К. і доцент 
Іванов О.Н. (завідувач кафедри фізичного виховання)-

Курс СМ і ЛФК розташований на базі споргивиого корпусу при 
кафедрі фізвиховання, а також на учбових базах обЛасн°ї та міських 
лікарень і ОЛФД, де в повному обсязі виконуються навчально-
методична, лік>^вально-консультативна, виховна і наукова робота 
Проводяться постійні обстеження, визначення стану здоров'я і 
режиму тренувальних занять зі студентами, які займаються в 
спеціальних навчальних відділеннях на уроках фізи1^010 виховання. 
Курс є базою для підвищення кваліфікації лікарів з СМ і ЛФК, 
підготовки методистів-масажистів, надає консультативну допомогу 
лікарям і методистам ОЛФД. Викладачі курсу приймають активну 
участь у роботі республіканських з'їздів, конференцій та семінарів, у 
т.ч. - всеукраїнських і міжнародних. 

Співробітниками курсу виконується наук<?ва робота з 
дослідження ізометричної функції великих М'ЯЗОВИХ масивів 
людини. В процесі виконання цієї наукової роботи доцентом 
Качаном В.В. сконструйовані і захищені авторський свідоцтвами 
та раціоналізаторськими пропозиціями наступні прилади: 
тензометричний силовимірювач - тренажер з графічною 
реєстрацією показників функції м'язів; прилад дЯ* вимірювання 
сили обертових рухів; сейсмокардіографічний прилад для 
визначення фазової структури лівого та правого відділів серця у 
стані спокою і при ізометричному напружені м'язів; тензометрична 
платформа для визначення висоти стрибка в горУ з графічною 
реєстрацією досліджуваних показників. 

Доцент Качан В.В. очолює асоціацію лікарі6 СМ і ЛФК 
Вінницької області. 

В. Качан 
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ОПОРНА МОЗ УКРАЇНИ КАФЕДРА ФІЗИЧНОЇ 
РЕАБІЛІТАЦІЇ, СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА 

ВАЛЕОЛОГІЇ ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ 
ДЕРЖАВНОЇ МЕДИЧНОЇ АКАДЕМІЇ 

У Дніпропетровському державному медичному інституті 
кафедра фізичного виховання та лікувальної фізкультури була 
організована за наказом директора, доцента І.М. Кучерявого, 
25 липня 1948 року. Першим завідувачем кафедри був кандидат 
медичних наук, доцент, полковник медичної служби 
Тейтельман Аркадій Маркович. 

Особливо слід зупинитися на яскравому, хоча й 
нетривалому завідуванні кафедрою Миколою Павловичем 
Діденком з 1954 року. Людина високої культури, чудовий 
організатор, умілий керівник. Він мав великий авторитет у 
спортивних колах і в інституті, заклав основи подальшого 
підйому фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи. 

Період 60-х років характерний як етап становлення колективу 
викладачів і тренерів кафедри, патріотів та однодумців з 
величезним бажанням покращити роботу з фізичного виховання 
та спорту. Завідувач кафедри того часу доцент В.Л. Степанов 
надав викладачам фізвиховання і колегам повну ініціативу та 
самостійність, що дало позитивні результати. 

У 1974 році відбувся розподіл кафедри: курс лікарського 
контролю та ЛФК став самостійною кафедрою під керівництвом 
професора Ю.А. Чижа. Здавалося б це мало позитивно вплинути 
на спортивно-масову роботу, однак поступово погіршилися 
результати, відчувся спад, який тривав до 1982 року. 

У 1982 році кафедру лікарського контролю та ЛФК очолила 
доцент В.М. Нерсесян. Керувати кафедрою фізвиховання став 
енергійний, захоплений і працездатний доцент В.В. Абрамов, 
який в студентські роки був чудовим спортсменом, чемпіоном 
двох Спартакіад медвузів УРСР, обласних та міських змагань у 
складному виді легкої атлетики - біг на 400 м з бар'єрами. Йому 
вдалося відродити ентузіазм викладачів і тренерів, спортсменів та 
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активу, підняти навчальну та спортивну роботу на новий, більш 
високий рівень. Вже у 1984 році на Всесоюзному турнірі 
Міністерства охорони здоров'я, а у 1985 році в комплексному 
заліку Дніпропетровський медичний інститут вийшов на перше 
місце у Спартакіадах міністерства та області. 

З 1988 року об'єднаною кафедрою керував професор 
В.В. Клапчук, який уже тоді мав досвід роботи завідувачем 
кафедри, вишу медичну і фізкультурну освіту, досвідчений 
ерудований спеціаліст. У цей період кафедра стала опорною 
МОЗ України зі спортивної медицини та лікувальній фізкультури 
серед медичних Вузів. На базі інституту почали працювати 
Республіканська проблемна комісія "Медичні проблеми фізичної 
культури та спорту" і єдина в Україні спеціалізована Вчена рада із 
захисту докторських та кандидатських дисертацій за 
спеціальністю 14.01.24 - лікувальна фізкультура та спортивна 
медицина, якими керував професор В.В. Клапчук. У 1995 році 
видано підручник для студентів вищих медичних закладів 
"Лікувальна фізкультура і спортивна медицина" за редакцією 
професорів В.В. Клапчука та Г.В. Дзяка. Продовжується 
успішний виступ команд на Спартакіаді МОЗ УРСР 1989 року: 
І-ше місце в комплексному заліку та 1-ші місця з фехтування, 
легкої атлетики, бадмінтону, баскетболу (чоловіки і жінки), 
волейболу (чоловіки) та з настільного тенісу. На Всесоюзній 
спартакіаді медвузів 1990 року 1-ші місця посіли команди з легкої 
атлетики і волейболу (чоловіки). Однак, економічні негаразди 
90-х років потягли за собою спад і згортання роботи з фізичного 
виховання і спорту. Незважаючи на зусилля ректора 
Л ІЗ. Новицької-Усенко, зменшилась кількість викладачів, 
погіршилася робота команд з видів спорту. 

У 1996 році відбулось об'єднання багатьох кафедр академії. 
Завідуючим об'єднаної кафедри спортивної медицини, 
її і кувальної фізкультури, фізвиховання та валеології з цього 
періоду і по теперішній час є професор В.В. Абрамов. 
Професор В.В. Клапчук сконцентрувався на спортивній 
медицині та лікувальній фізкультурі. Кафедра розширилась за 
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рахунок курсу н е т р а д и ц і й н о ї та народної медицини, а також 
валеології. Незважаючи на фінансові труднощі, кафедра якісно 
проводить навчальний процес, знову поновлена робота збірних 
команд, продовжує функціонувати спортивно-оздоровчій табір, 
яким багато років керує доцент В.В. Васильченко. Кафедра 
користується підтримкою та повагою ректора - академіка і 
майстра спорту Г.В. Дзяка, однак труднощі залишаються. 

Особливої уваги заслуговує науково-дослідницька робота. В 
період з 1951 р. на кафедрі під керівництвом Н.П. Діденка 
проводились науково-методичні розробки з теорії і методики 
фізичного виховання студентів. Про результати роботи 
доповідалося на конференціях республіканського і союзного 
рівня. У 1957 році за матеріалами досліджень опубліковано 
методичні розробки "Досвід роботи спортивного відділення 
плавання в Дніпропетровському медичному інституті", які 
рекомендовані Управлінням фізичного виховання молоді, що 
навчається, і Науково-методичною радою Комітету з 
фізкультури і спорту при Раді Міністрів СРСР для всесоюзного 
впровадження. 

З 1962 року на кафедрі визначився науковий напрямок -
"Вплив засобів фізичної культури в реабілітації хворих, що 
страждають на атеросклероз і гіпертонічну хворобу". 
Матеріали цих досліджень лягли в основу докторської 
дисертації доцента В.Л. Степанова. В цей час на кафедрі 
проводилися наукові дослідження щодо оцінки функцій 
зовнішнього дихання і серцево-судинної системи у студентів 
спеціальної медичної групи. У 1969 році з цієї теми захищено 
кандидатську дисертацію асистентом І.П. Оніщенком. 

З 1969 року сформувався науковий напрямок кафедри -
"Оцінка функції серцево-судинної і дихальної систем у хворих 
на атеросклероз і гіпертонічну хворобу середнього і похилого 
віку, що займаються в фізкультурно-оздоровчих групах". Цією 
науковою проблемою кафедра займалася протягом 10 років (з 
1969 по 1978 рік). За матеріалами досліджень опубліковано 
більше 25 наукових робіт, видано методичні рекомендації 
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Оцінка функції серця у осіб середнього та похилого віку, що 
ий маються в фізкультурно-оздоровчих групах". В 1973 році 
кандидатську дисертацію захистив В.В. Абрамов. 

З 1978 року протягом 13 років науковий напрямок кафедри 
"Дитяча спортивна медицина". Організація-співвиконавець -

ІІДІ педіатрії АМН СРСР. Запланована науково-дослідницька 
робота "Дослідження стану здоров'я дітей, що займаються в 
спеціалізованих спортивних класах" з терміном виконання 
1978-1982 роки, науковий керівник - професор Ю.А. Чиж. Під 
наглядом знаходилися юні плавці віком від 11 до 16 років. За 
результатами цієї планової НДР опубліковано близько ЗО робіт, 
видані методичні рекомендації "Організація лікарського 
контролю за учнями спеціалізованих спортивних класів 
загальноосвітніх шкіл". Результати роботи доповідаються на 
обласних, республіканських, всесоюзних конференціях і 
медичних конгресах. 

З 1983 по 1986 рік на кафедрі виконувалася планова НДР: 
І їй вчити вікові особливості адаптаційних змін показників 

кардіореспіраторної системи у юних спортсменїв-
баскетболістів і розробити критерії об'єктивної оцінки 
функціонального стану організму на різних етапах його 
розвитку". За матеріалами роботи опубліковано 32 роботи, 
зроблено 15 наукових доповідей. Науковий керівник теми -
доцент Нерсесян В.М. 

З 1986 року також виконується НДР з дитячої спортивної 
медицини: "Дати науково-медичне обгрунтування і впровадити 
дозовані навантаження з урахуванням функціонального стану на 
етапах спортивного вдосконалення юних футболістів". Термін її 
виконання - 1986-1990 роки (науковий керівник - доцент 
І Іерсесян В.М.). За результатами роботи опубліковано 
30 наукових робіт, матеріали НДР представлені на 
12 конференціях обласного, регіонального, республіканського і 
всесоюзного рівнів. У 1987 році кандидатську дисертацію 
захистив асистент Васильченко В.В. 
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З 1991 по 1995 рік кафедрою виконувалася НДР: "Науково 
обгрунтувати систему комплексної оцінки рухових можливостей 
студентів і розробити програму ствердження здорового способу 
життя засобами фізичної культури і спорту в умовах промислової 
зони" (науковий керівник - професор Клапчук В.В.). При 
виконанні теми розроблена і впроваджена комп'ютерна програма 
"Рекреація" з приватними програмами, "Активний відпочинок", 
"Без пагубних звичок" і "Життєвий ресурс". Опубліковано 
45 наукових праць, видані і впроваджені методичні рекомендації, 
інформаційний лист. Зроблено 54 доповіді на наукових 
конференціях, семінарах, симпозіумах. У рамках НДР 
виконувалася кандидатська дисертація (аспірант Ноіценко Ю.М.), 
яка успішно захищена у 1996 році. За цей період захищені також 
ще дві кандидатські (Манзюк С.Б., Гурай В.П., 1992 р.) дисертації. 

З 1996 р. завідуючим кафедрою професором В.В. Абрамовим 
сформовано напрямок НДР, зв'язаний з особливостями і 
функціонування жіночого організму гіри інтенсивних фізичних' 
навантаженнях. Цій проблемі була присвячена його докторська 
дисертація (1992 р.), яка стала по суті початком розвитку 
напрямку "Жіночий спорт" в бувшому СРСР, а потім в Україні, та 
було опубліковано понад 200 наукових праць. Під його 
керівництвом захищено одну докторську дисертацію (доцент 
Єрьоміна О.Л., 1994 р.) та шість кандидатських (Волинець Г.М., 
1993; Сорочан В.В, 1996 р.; Дукач Л.М, 1997 р.; Кравченко М.К, 
2000 р.; Абрамов С.В, 2001 р.; Луцик О.Г, 2005 р.) дисертацій. 

На 1995-1996 роки була також запланована і виконана НДР 
"Медичне і педагогічне забезпечення занять з фізичного 
виховання при недостатній фізичній підготовленості студентів" 
(науковий керівник - професор Клапчук В.В.). Сформовані 
комплексні наукові групи з легкої атлетики, плавання, спортивних 
ігор і загальної фізичної підготовки. З 1996 року по 2000 рік ця 
тема виконувалася як планова. У 2001 році з цієї теми 
кандадатську дисертацію захистив аспірант Самошкін В.В. 

З 2001 року кафедра працює над темою "Розробка та 
оптимізація методів лікарського контролю при фізичному 
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вихованні, оздоровчому та спортивному тренуванні" (науковий 
керівник - професор Абрамов В.В.). 

За весь період існування кафедри її співробітниками було 
захищено одну докторську та 11 кандидатських дисертацій. І 
зараз кафедра, яка з 2005 року отримала назву "Кафедра 
фізичної реабілітації, спортивної медицини та валеології", є 
опорною з ЛФК та спортивної медицини серед медичних вузів 
України. Вона приділяє велику увагу підготовці наукових 
кадрів зі спортивної медицини та лікувальної фізкультури не 
і ільки для Дніпропетровської області, а й для усіх регіонів 
України. На її базі діє фаховий семінар з апробації дисертацій, 
що подаються до спеціалізованої вченої ради з захисту 
дисертацій у Дніпропетровській державній медичній академії. 

спеціальності 14.01.24 - лікувальна фізкультура та спортивна 
медицина, яка тільки одна в Україні. 

Кафедрою, як опорною МОЗ України, розроблені, видані та 
упроваджені у вищих медичних навчальних закладах 
затверджені МОЗ України навчальні програми з лікувальної 
фізкультури та спортивної медицини для студентів медичного 
(1933, 2003 рр.) та стоматологічного (1998, 2004 рр.) 
факультетів, типовий навчальний план і програма підготовки 
магістрів (1998 р.), програма кандидатського іспиту за 
спеціальністю 14.01.24 "Лікувальна фізкультура та спортивна 
медицина" (1999 р.), а також методичні рекомендації по 
і кладаншо програми вступного іспиту до клінічної ординатури 
(2001 р.). 

1 Іоряд з ними, підготовлені і упроваджені вибрані лекції для 
гтудентів і тестові завдання для контролю знань студентів з 
її кувальної фізкультури та спортивної медицини (2005 р.) за 

редакцією професора В.В. Клапчука, що рекомендовані 
Цеп гральним методичним кабінетом з вищої медичної освіти 
М( )3 України як навчальні посібники. 

1 Ірофесор В.В. Абрамов є співавтором монографії 
Харчування в системі підготовки спортсменів-єдиноборців" 
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(2002 р,)? яка викликала великий інтерес і знайшла практичне 
визнання. 

Спільно з Українським центром спортивної медицини^ 
готується до друку книжка "Спортивна медицина України: 
історія, сьогодення і майбутнє" за редакцією професора 
В.В. Клапчука. 

Кафедрою організовані і проведені наради-семінари 
завідувачів кафедр (курсів) лікувальної фізкультури і 
спортивної медицини вищих медичних навчальних закладів* 
України у Дніпропетровську (1992, 1999 рр.), Харкові 
(1993,2003 р.р.), Полтаві (1994 р.), Донецьку (1995 р.), Львові5 

(2001 р.) Тернополі (2002 р.), Луганську (2004 р.) та в 
Івано-Франківську (2005 р.). 

Надаючи допомогу органам охорони здоров'я, з 1974 по 
1988 рік науковим товариством лікарів з лікувальної 
фізкультури та спортивної медицини Дніпропетровської 
області керував професор Ю.А. Чиж, а з 1989 по 1996 рік -
професор В.В. Клапчук, 3 1997 року обласну федерацію 
спортивної медицини очолює професор В.В. Абрамов.і 
Кафедрою проводяться курси тематичного удосконалення 
лікарів. При кафедрі також функціонують постійно діючі курси 
масажу, в т.ч. по лінії Центру зайнятості для перекваліфікації 
медичних працівників. 

У теперішній час на кафедрі фізичної реабілітації, спортивної 
медицини та валеології працюють 2 професора, 2 доцента та 
асистент. Вони захистили дисертації на такі теми: 

- професор В.В. Абрамов "Особливості кардіогемодинаміки у 
спортсменів- легкоатлетів" (кандидатська, 1973 р.) та 
"Становлення функції ендокринної і кардіореспіраторної 
систем спортсменок пубертатного віку" (докторська, 1992 р.); 
- професор В.В. Клапчук "Клініко-фізіологічне обгрунтування 
режимів рухової активності після резекції легень з приводу 
туберкульозу" (кандидатська, 1970 р.) та "Фізична 
реабілітація на курорті хворих на хронічні неспецифічні 
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захворювання легень з урахуванням трудової діяльності" 
(докторська, 1988 р.); 
- доцент В.В. Васильченко "Особливості протікання і шляхи 
немедикаментозного лікування нейроциркуляторної дистонії 
у студентів" (1987 р.); 
- доцент О.Л.Смирнова "Оцінка аеробної продуктивності 
студентів в процесі занять фізичною культурою" (1998 р.); 
- асистент В.П. Гурай "Фізична реабілітація хворих на 
ішемічну хворобу серця жінок середнього і похилого віку в 
залежності від вираженості дихальної недостатності (1992 р.). 

В. Абрамов, В. Васильченко 
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КАФЕДРА ФІЗІОТЕРАПІЇ, ЛІКУВАЛЬНОЇ 
ФІЗКУЛЬТУРИ ТА ЛІКАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ 

ДОНЕЦЬКОГО ДЕРЖАВНОГО МЕДИЧНОГО 
УНІВЕРСИТЕТУ ім. М.ГОРЬКОГО 

У 1963 році в Донецькому державному медичному інституті 
було прийняте рішення про організацію кафедри фізіотерапії, 
лікарського контролю і лікувальної фізкультури. До цього курс 
фізіотерапії у Сталінському медичному інституті викладався з 
1934 року доцентом кафедри пропедевтики внутрішніх хвороб 
Самуїлом Михайловичем Свідлером, організатором 
фізіотерапевтичної служби в Донбасі, заслуженим лікарем УРСР. 
До 1963 року викладання курсу ЛФК і лікарського контролю' 
велося на кафедрі факультетської терапії і кафедрі фізичного 
виховання. Як самостійний структурний підрозділ Вузу, кафедра 
з'явилася 1 вересня 1963 року шляхом об'єднання відповідних 
курсів. Очолив кафедру доцент С.М. Свідлер. Крім нього 
викладання на кафедрі вели доценти М.Д. Вардіміаді, І.К. Кива, 
І.І. Бровкина, к.мед.н. В.І. Доломан. Згодом на кафедрі працювали 
асистентами к.мед.н. Л.Г. Машкова, к.мед.н. В.М. Покатіло, 
В.В. Ніконов, І.А. Толошний. 

З вересня 1965 року по листопад 1982 року кафедрою 
завідував доцент М.Д. Вардіміаді, активний пропагандист 
фізіотерапії, фізичного виховання і лікувальної фізкультури. 
Посилаючись на авторитет видатного лікаря Древньої Греції 
Гіппократа, він часто приводив його висловлення "Гімнастика, 
фізичні вправи, ходьба повинні міцно увійти в повсякденний 
побут кожного, хто хоче зберегти працездатність, здоров'я, 
повноцінне і радісне життя". 

За час його завідування педагогічний колектив кафедри 
поповнили д.мед.н. І.П. Попов, доценти О.О. Ликов, 
Л.П. Томачинська, Т.І. Талакина, Л.П. Середенко, асистенти 
Л.С. Дубірний, В.Г. Головешкин. Науково-дослідна робота в цей 
час проводилася в таких напрямах, як профілактика' 
захворюваності робітників вугільної промисловості, застосування 
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фізичних чинників у комплексному лікуванні захворювань 
органів травлення, активізація рухового режиму дошкільнят, 
школярів і студентів. Доцент Середенко Людмила Павлівна, 
чемпіонка України зі спортивної гімнастики 1962 року, після 
закінчення з відмінністю Київського інституту фізичної культури 
і ДонДМІ викладає на кафедрі з 1979 року по теперішній час. 
Нона широко впроваджує в клініку внутрішніх хвороб методи 
і і 11 ез і терапії, організує діяльність лікарів ЛФК у Донецькій 
області. 

З листопада 1982 року по березень 2001 року кафедру 
очолював професор О.О. Ликов. За цей час на кафедрі почали 
працювати професор В.М. Сокрут, доценти Е.С. Поважная, 
І 11.1 Іеклун, асистенти С.В. Поважная, В.О. Смотров, 
І 10. Паламарчук. На кафедрі працювала учасниця і призер 
чемпіонатів Світу, Європи і України з плавання, майстер спорту 
міжнародного класу Олена Осадчук-Дорофеєва, яка виконала і 
1.1 чистила в 1994 році кандидатську дисертацію на тему: 
Вегетативна адаптація серцево-судинної системи у плавців 

инсокого рівня". Зараз вона працює в школі Олімпійського 
рі черву Донецької області, подала до захисту докторську 
іисортацію. Її рекорд України з плавання не перевищено до 
іеііорішнього часу. 

{ березня 2001 року кафедру очолює д.мед.н, професор 
НІ і мерій Миколайович Сокрут. За цей час колектив кафедри 
поповнили доцент І.Р. Швіренко, асистенти В.М.Попов, 
І II. Кардова, Т.В. Зубенко, О.А. Гурбич. Асистентом кафедри 
працює Глебова Олена Іванівна - член національної збірної 
к ом аі іди України серед юніорів, учасниця Всесвітньої 
\ иінсрсіади в Пекіні, чемпіон України, майстер спорту 
м і ж 11 лродного класу. 

( півробітники кафедри працюють на 4-х міських клінічних 
чінжих базах. Основною базою є лікарня відновлювального 
м кукання в складі Донецького обласного клінічного 
и ри горіального медичного об'єднання (ДОКТМО). Всі бази 
«к ішіцені новітньою апаратурою, необхідною для проведення 
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занять, наукової роботи і надання медичною допомоги хворим. ] 
Крім навчання студентів 4 і 5 курсів, лікарів-інтернів і клінічних ; 
ординаторів, кафедрою щорічно проводяться передатестаційні і 
первинні курси спеціалізації за спеціальностями "фізіотерапія", 
"лікувальна фізкультура і спортивна медицина", інтернатура по' 
спортивній медицині. 

Двічі в рік під керівництвом професора В.М. Сокрута 
проводяться засідання Обласного товариства фізіотерапевтів, на 
яких обговорюються актуальні питання медичної реабілітації із 
залученням провідних фахівців ДонДМУ і ДОКТМО. 
Викладачами кафедри постійно проводиться консультативна і 
лікувально-діагностична робота в базових лікарнях і поліклініках,) 
а також у лікувально-діагностичних установах Донецької області. 

Пріоритетними напрямами в науковій і практичній діяльності 
кафедри є поглиблене вивчення особливостей течії 
відновлювальних процесів в органах і тканинах, розробка методів 
медичної реабілітації із застосуванням фізичних чинників з 
урахуванням ведучого синдрому захворювання, вивчення і 
прогнозування характеру змін функціонального стану організму 
під впливом фізичних навантажень різної інтенсивності і 
спрямованості в процесі занять спортом, оздоровчою 
фізкультурою та при фізичній реабілітації хворих. З 1995 року 
дослідження виконуються в рамках комплексних досліджень в 
університеті і НДР на замовлення МОЗ України. 

На основі результатів навчально-методичної і наукової роботи 
видані монографії, присвячені питанням фізіотерапії і медичної 
реабілітації: "Використання лазерного випромінювання та 
електромагнітних хвиль НВЧ-діапазону у фізіотерапії"" (1997), 
"Загальна фізіотерапія і курортологія" (1999), "Медична 
реабілітація в артрології*" (2000) і "Медична реабілітація в терапії*" 
(2001). 

В. Сокрут, Л. Середенко 
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КУРС ЛКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ І 
СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ У ЗАПОРІЗЬКОМУ 
ДЕРЖАВНОМУ МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

І Іершими асистентами курсу лікарського контролю та 
11 кувальної фізкультури з вересня 1967 року були Капліна 
І пеонора Стефанівна і Целуйко Лариса Олександрівна. В 
І*>/() році його очолив і завідував до 1982 року кандидат 
медичних наук, майстер спорту СРСР, чемпіон І Спартакіади 
и.іродів СРСР 1956 року по веслуванню на байдарці 
І пій ГІарамонович Оніщенко (1926-1990). Кандидатська 
пк ортація на тему: "Оценка показателей внешнего дьіхания и 
грдечно-сосудистой системи в динамике у студентов 

* пециальной медицинской группьі" (науковий керівник 
професор Дзяк В.М.) була ним захищена в м. Дніпропетровську в 
І %9 році. І.П. Оніщенко працював на курсі асистентом до 1990 
року. 

Асистентом курсу з 1970 по 1988 рік працювала кандидат 
медичних наук Капліна Елеонора Стефанівна, випускниця 
< імферопольського медичного інституту, яка в 1983 році в 
І т їй захистила дисертацію на тему: "Границьі и возможности 
і н и 111 іаз ивного определения компенсированного и 
м комненсированного утомления у спортсменов" (науковий 
м рійник професор Шершнев В.Г.). 

Скінчивши в 1972 році Запорізький медичний інститут 
і» ні геїном курсу, а з 1982 року завідувачем, почав працювати 
< окоп Василь Миронович, який до цього закінчив факультет 
• | язі і ч 11 о го виховання Кам'янець-Подільського педінституту. 
Илгиіи, Миронович Сокол був хорошим волейболістом, 
ми і ї і лном інститутської команди, яка на Спартакіадах медвузів 
V країни займала призові місця. В даний час асистент 
И М. Сокол є беззмінним капітаном волейбольної команди 
шисрситету на змаганнях серед професорсько-викладацького 

іклиду. 
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У 1990 роді на курс був прийнятий кандидат медичних 
наук, майстер спорту СРСР, неодноразовий чемпіон України^ 
призер багатьох міжнародних і всесоюзних змагань з легкої 
атлетики (метання диска) Євген Леонідович Михалюк.1 

Євген Леонідович закінчив Запорізький медичний інститут в 
1972 році і став працювати лікарем на спортивних базах міста, 
лікарем футбольної команди "Металург", лікарем збірної 
команди СРСР з легкоатлетичних метань, головним лікарем 
медико-відновлювального центру "Металург", завідуючим 
відділенням спортивної медицини обласного лікарсько-
фізкультурного диспансеру. Кандидатська дисертація на тему:] 
"Состояние центральной и регионарной гемодинамики у І 
легкоатлетов-метателей в годичном цикле тренировочного 
процесса" була ним захищена в Москві в 1990 році (науковий 
керівник професор Хрущев С.В.). Є Л. Михалюк з 1998 року по 
теперішній час є завідуючим курсом ЛФК і спортивної 
медицини. У 2004 році йому присвоєне вчене звання доцента. 

Перу Євгена Леонідовича належить більше 120 друкарських 
робіт, включаючи навчальні посібники, методичні 
рекомендації, авторські свідоцтва, патенти і наукові статті зі 
актуальних питань спортивної кардіології і фізичної 
працездатності висококваліфікованих спортсменів. Будучи 
лікарем вищої категорії, Михалюк Є.Л. більше 20 років очолював 
Федерацію спортивної медицини області, а з 2002 року є головою 
правління асоціації фахівців з ЛФК та спортивної медицини. 

В даний час клінічна база курсу СМ і ЛФК представлена 
учбовими класами в 6-ій міській лікарні (відділення] 
нейрореабілітації), 5-ій міській лікарні (хірургічне та інфарктне 
відділення), а також в обласному лікарсько-фізкультурному 
диспансері (відділення СМ і ЛФК). 

В. Лозовий, Є. Михалюк 
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КУРС СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА 
ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУ ЛЬТУРИ в 

ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ 
МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

( тшііславський медичний інститут (нині Івано-Франківський 
і нічний університет) був заснований на Прикарпатті у 
ГЧ!> році. Після тривалого воєнного лихоліття на навчання у 
' мщу школу прийшли фронтовики, а також діти гуцулів, хлопці 
пі ніічата, які мали життєвий досвід і велике прагнення до 
ішуки. 

Самостійна кафедра фізичного виховання і лікарського 
•«нп ролю була створена у 1949 році. Її очолила лікар Васильєва 
( офія Федорівна, в минулому методист лікувальної 
фп культури. Штат кафедри збільшився до п'яти викладачів, 
і рім йнять з фізичного виховання, читалися окремі лекції з 
фі пології спорту та лікарського контролю. 

V 1951 році кафедру фізичного виховання очолив старший 
ниі іадач Мусаєлов В.С. Лікарський контроль було передано на 
• ііфіїдру госпітальної терапії. Заняття з лікарського контролю та 
ми тільної фізкультури проводять асистенти Васильєва С.Ф., 
11 к'ргмстьєва Т.Н., а з 1962 року Ліснж Борис Іванович. Частина 
нр.ік і ичиих занять з лікарського контролю проводиться на базі 
< МІ І К ПОЮ лікарсько-фізкультурного диспансеру (ОЛФД), який 
< и і гнорений у 1950 році і відіграв значну роль в розвитку 
фі і культури та спорту області. 

V 1966 році проведено об'єднання кафедри фізичного 
иіімжання і лікарського контролю. Завідувачем обрано 
і І и іди дата медичних наук Мухіна Володимира Миколайовича, 
• кистентом став КіреєвЮ.В. Заняття з лікувальної 
фг і культури проводились циклами на шостому курсі. На 
і ір.ік іичних заняттях студенти самостійно проводили окремі 
процедури лікувальної фізкультури, а деколи і повний курс 
іікуианпя з тематичними хворими, приймали участь у 
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медичних оглядах та лікарсько-педагогічних спостереженнях 
на уроках фізкультури. 

При медичних оглядах широко використовувались 
функціональні проби, електрокардіографія, проводилась оцінка 
фізичного розвитку. Застосовувались інші методи обстеження. 

З ініціативи доцента Мухіна В.М. і при підтримці керівництва 
ОЛФД у 1967 році було створене Обласне наукове товариство, 
яке об'єднало лікарів лікувальної фізкультури та лікарського 
контролю, а також спеціалістів фізичного виховання і спорту. На 
базі ОЛФД систематично проводились засідання Наукового 
товариства, періодично відбувались лікарські конференції та 
семінари, курси підготовки і перепідготовки масажистів та 
інструкторів лікувальної фізкультури. Видана монографія 
В.М. Мухіна "Лікувальна фізкультура при операціях на органах 
черевної порожнини" (1970 р.). 

У 1971 році завідувачем об'єднаної кафедри став к.мед.н. 
Даніловський Л.Б. Асистентами по лікарському контролю та 
лікувальної фізкультури працювали к.мед.н. Кіреєв Ю.В. і 
Міщенко М.Ф., а з 1973 року - майстер ковзанярського спорту 
к.мед.н. Криницький С.С. Викладання лікувальної фізкультури 
проводилось на базах родильного будинку, Обласної клінічної 
лікарні та ОЛФД цикловим методом. Протягом 1970-83 рр. в 
усіх центральних, міських і районних лікарнях були створені 
кабінети лікувальної фізкультури, в містах Калуші і Коломиї 
відкрито кабінети лікарського контролю. Працівники кафедри 
спільно з лікарями ОЛФД систематично виїздили в райони, 
надаючи організаційну та консультативну допомогу в створенні 
служби ЛФК. У кінці кожного року проводився аналіз роботи 
ОЛФД і служби лікувальної фізкультури в області, 
обговорювались питання штатів і планування роботи на 
перспективу. 

Впродовж 80-90-х років, не дивлячись на зміни керівництва 
на кафедрі проводилась науково-дослідницька робота по 
вивченню ефективності лікувальної фізкультури при серцево-
судинній та легеневій патології, а також впливу фізичних 
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• і тлитажень на фізичний розвиток шкільної молоді. За 
і" іультатами досліджень проводились науково-практичні 
іч н і ференції, видано інформаційні листи (доцент 

І імі ловський Л.Б., асистент Криницький С.С. та Міщенко М.Ф.). 
« і гірший викладач Криницький С.С. та МицканБ.М. за 
иніомогою сконструйованого ними тредбану вивчали стан 
1 іь рої ифкуляторного русла м'язів лабораторних тварин. 
І.ігеріали цих досліджень лягли в основу кандидатської і 

•-і горської дисертацій Мицкана Б.М., доцентами 
і ііи іовським Л.Б. та Криницьким С.С. разом з кафедрою гігієни 

пммніано три комплексні науково-дослідні теми: "Фізична 
1- й шіі гація інфарктних хворих у стаціонарі та на поліклінічному 

і пі і лікування", "Фізична культура, стан здоров'я та фізичний 
і н і ті і гок школярів м. Івано-Франківська", "Рівень фізичної 
їм и і)говленості та стан здоров'я студентів Інституту Нафти і газу". 

V 1991 році кафедру фізичного виховання, здоров'я і 
ні пальної фізкультури та Обласне наукове товариство 

Ф іч інців спортивної медицини очолив доцент Криницький С.С. 
Мри медичному інституті почав функціонувати новозбудований 
• і ю| пивний комплекс із ігровими залами, басейном та 
ииичальними лабораторіями. На початку кожного навчального 
рику проводиться комплексний медичний огляд усіх студентів 
і IV курсів, систематично ведеться лікарсько-педагогічний 
ми 11 роль на заняттях з фізичного виховання. Результати роботи 
•. німіюї комісії обговорюються на Вчених радах. 

Иикладання спортивної медицини та лікувальної 
фі і культури проводиться на IV курсі медичного та на V курсі, а 
м<чім па III курсі стоматологічного факультетів. Заняття зі 
11ор і и вної медицини проходять на базі спортивного 

' <• нілексу, а з лікувальної фізкультури у відділеннях обласної 
' і і пічної лікарні та ОЛФД. Започатковано вивчення стану 

іоров'я та фізичної підготовленості студентів спеціального 
и нічного відділення. 

І і результаті реорганізаційних заходів, у 1997 році кафедра 
ї ї розділена на курс спортивної медицини і лікувальної 
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фізкультури та курс фізичного виховання і здоров'я. Курс 
спортивної медицини та лікувальної фізкультури ввійшов до 
складу кафедри ендокринології, яку очолює завідувач,] 
д.мед.н. Боцюрко В.І. До викладання лікувальної фізкультури 
залучений молодий спеціаліст з лікувальної фізкультури і 
рефлексотерапії Гриневич Р.Й. та Орішко Я.А. Наукові 
дослідження кафедри разом із кафедрою педіатрії, 
зосереджуються на вивченні здоров'я і фізичного розвитку 
дітей Прикарпаття. Асистент Орішко Я.А. у співавторстві 
підготував до друку підручник для медичних училищ 
"Лікувальний масаж". Асистент Гриневич Роман Йосипович, 
спеціаліст вищої категорії по рефлексотерапії, завершує 
виконання кандидатської дисертації з комп'ютерної 
діагностики міофасціальних синдромів при захворюваннях 
внутрішніх органів. Молодий асистент Василишин Наталя 
Мирославівна, яка замінила асистента Орішка Я.А., займається 
проблемами росту дітей. 

Працівники кафедри і Центру здоров'я організували у 
2003 році Асоціацію спортивних лікарів і лікувальної 
фізкультури, яка проводить профільну методичну та навчальну 
роботу серед медичного персоналу області, успішно готус 
кваліфікованих масажистів. Спільними зусиллями працівники 
кафедри, Центру здоров'я та спортивних організації 
проводиться робота, що спрямована на покращення лікувально-
реабілітаційних заходів в лікувальних закладах, відновленш 
лікарського контролю в спортивних закладах та клубах області. 
Через засоби масової інформації регулярно проводиться 
пропаганда активного відпочинку, оздоровчих програм тг 
здорового способу життя. 

С. Криницький 
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КАФЕДРА ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ І 
СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ З КУРСОМ 

ФІЗІОТЕРАПІЇ КРИМСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 
МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

ім. С. І. ГЕОРГІЄВСЬКОГО 

і .іфсдра заснована в 1939 році. У той час вона носила назву -
І и|к дра фізичного виховання і лікарського контролю". Першим 
иидлначем кафедри був Зільберг А.Я. (1939-1942 рр.). У 

1 і. і11 м 11 і роки її очолювали: Кублицький В.І. (1942-1945 рр.), 
І Іііп.іреііус II. А. (1945-1950 рр.), доцент Бубенова М.О. (1951-
! ч / > рр), доцент Клапчук В.В. (1972-1979 рр.), професор 
1 н.іиіик В М. (1979-1991 рр.). Кафедра вела наукову роботу в 

м и медичних проблем фізичної культури. За наслідками 
им и іжгпь захищені 5 кандидатських дисертацій, опубліковано 

гиньте200 статей. 
V 1%^ році в Кримському державному медичному інституті 
і • орі ііиі ювана кафедра лікувальної фізкультури з курсом 

Фин»и |)іііиі і курортології. Першим завідувачем був професор 
і•«••-і.той М.М. (1965-1974 рр.), потім кафедрою керував 
н|им|мчор Кулік М.М. (1974-1988 рр.). У цей період 
припил її ІІИСЯ наукові розробки в області профілактики, 
ні» уі і. її пін і реабілітації дітей і дорослих з різними 
м и»• | > і () і іи 1111 я м и. Використовувались засоби лікувальної 
І" І II. і урн в поєднанні з природними і штучними фізичними 
міииііі .іми (професор Богданов М.М., професор Кулік М.М., 

і,. їм Каміпський А.Н., доцент Усенко В.І., доцент 
І І» ми ім.ірьон В.О.). В основу всіх досліджень було покладено 
миіги і пін механізмів біологічної реакції єдиної 
и. И|н»і уморальної системи. Тоді були захищені - 1 докторська, 

• мі їм міських дисертацій, опубліковано більше 300 статей. 
і 1988 до 1991 рр. кафедра стала носити назву -

і її ї ї и.іюї фізкультури і спортивної медицини ФПО" і її у 
• н.ц очолював професор Муравов І.В. Вперше в СРСР під 

І мін і и п івом І. В. Муравова був організований цикл підготовки 
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лікарів-валеологів (було підготовлено більше 100 лікарів-
валеолотів). Також вперше в Україні був введений курс 
валеології для студентів. Розроблялася наукова тема, що 
включала створення медико-біологічних способів відновлення 
при оздоровчому тренуванні і в сучасному спорті; оздоровчі 
програми для літніх людей (професор Муравов І.В., доцент 
Буліч О. Г., доцент Васильєва В.В.). 

У 1991-1997 рр. кафедра була реорганізована і одержала назву' 
"Кафедра медичної реабілітації і фізіотерапії". У даний період її 
завідувачем був професор Обибок В.М. У 1997 р. кафедра була 
трансформована і стала називатися - "Кафедра фізичного 
виховання і здоров'я з курсом лікувальної фізкультури і 
спортивної медицини". Її очолювали доцент Буков Ю.О. (1997-
2000 рр.), професор Литвинов Г.А. (2000-2004 рр.). З 1988 по 
2004 р. велася наукова робота з вивчення теоретичних і 
прикладних аспектів проблеми використання ослабленого 
геомагнітного поля (професор Литвинов Г.А.), різних газових 
сумішей, підвищеного і зниженого барометричного тиску 
(професор Буков Ю.О., д.біол.н. Красніков М.М.), УФ-спектр) 
сонячної радіації (професор Горлов О.О.) при реабілітації хворих і 
спортсменів після інтенсивних фізичних навантажень, а також з 
клініко-фізіологічного обгрунтування оздоровчої ефективності 
впливу рухів у формі ритмічної гімнастики (к.біол.н 
Садовськая Ю.А.), застосування вольової регуляції дихання при 
зниженні функціональних резервів зовнішнього дихання і 
інтенсивних фізичних тренуваннях (к.мед.н Бобрик Ю.В.). 

У зв'язку з сучасними вимогами, що пред'являються до 
вищої медичної освіти, в умовах глобальних процесів 
євроінтеграції, відповідно до Болонського процесу в 2004 році 
була організована кафедра лікувальної фізкультури і 
спортивної медицини з курсом фізіотерапії. Завідувач кафедри 
- професор Горлов О.О. (з 2004 року). 

Впродовж всієї історії існування кафедри її співробітник! 
брали активну участь в роботі, пов'язаній з розробкою наукових 
тем і впровадженням наукових досягнень в практичну діяльність 
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Ними були захищені дисертацій на наступні теми: 
Херозольтерапія хворих на туберкульоз легенів" (к.мед.н. 

і ник М.М., 1964 р.), "Комбінована інгаляційна терапія в 
• иммлексному лікуванні хворих на туберкульоз легенів" (д. мед. 
н Кулик Н.М., 1971 р.), "Електрофорез протеаз в лікуванні 

йорі їх церебральним атеросклерозом зі скороминущими 
порушеннями мозкового кровообігу" (к.мед.н. Пономарьов В.О., 
I * >К > р.), "Лікування посттравматичних набряків кінцівок" 
И мед.н. Л И Т В И Н О В Г.О., 1980 р.), "Клінічне значення ряду 
фмікціональних білків сироватки крові при ревматичних і 
п< ргиматичних ураженнях серця у дітей" (к.мед.н. 
И.кильеваВ.В.,1985 р.), "Теоретичні і прикладні аспекти 
проблеми використання ослабленого геомагнітного поля в 
••ммнлексному лікуванні хронічного посттравматичного 
» к оміглігу кінцівок" (д.мед.н. Литвинов Г.О., 1993 р.), 
Імунобіохімічні аспекти ефективного використання 
и.ірафіолету в клінічній практиці" (д.мед.н. Горлов О.О., 

<И).) р.), "Клініко-фізіологічне обгрунтування застосування 
и іі.омої регуляції дихання гіри зниженні функціональних 
рі « рши зовнішнього дихання і інтенсивних фізичних 
II и'ііунаннях" (к.мед.н. Бобрик Ю.В., 2004 р.). 

\ ісперішній час співробітниками кафедри розробляється 
н і іунна наукова тема: "Імунобіохімічні і фізіологічні аспекти 
мі і нищення ефективності адаптаційних процесів, реабілітації, 
ні купальної дії фізіотерапевтичних чинників і лікувальної 
фі ікультури з урахуванням конституціонального і генетичного 
Ііоінморфізму". Керівник роботи - д.мед.н., професор Горлов 
< >иексаидр Олександрович. 

(і весь період існування кафедри завідувачі, котрі 
• ••ниікшали її, зразково виконували покладені на них 
функціональні обов'язки, але крім цього займали активну 

ми ні,ну позицію. Це сприяло як поліпшенню матеріально-
м нічної бази кафедри, так і популяризації, підвищенню 
іиіоритету лікувальної фізкультури і спортивної медицини. 
І м доцент М.О. Бубенова 20 років, доцент В.В. Клапчук 
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15 років керували діяльністю Кримського обласного науковог 
медичного товариства лікарів лікувальної фізкультури 
спортивної медицини, а професор Кулик М. М. очолюва 
Кримське обласне, а потім республіканське наукове медичн 
товариство лікарів лікувальної фізкультури і фізіотерапії; буї 
головним фахівцем облздороввідділу, а надалі - Міністерств 
охорони здоров'я АР Крим; був головою науково 
координаційної Ради з курортів Криму при Облра; 
профспілок. Кулик М. М. співавтор підручника, що має гри< 
МОЗ України ("Лікувальна фізкультура та спортивні 
медицина" / за ред. професорів Клапчука В. В. та Дзяка Г. В. 
К.: Здоров'я, 1995. - 310 с,). 

Професор Обибок В. М., будучи завідувачем кафедри, буї 
проректором з господарської діяльності університету. Під йогс 
керівництвом побудовані спортивно-реабілітаційний комплекс 
що має басейн, багато спортивних залів, учбових аудиторій 
кабінетів лікувальної фізкультури і фізіотерапії (д 
розташовується зараз кафедра), стадіон та легкоатлетични: 
манеж. 

Професор Горлов Олександр Олександрович, нинішні 
завідувач кафедри, будучи також проректором з гуманітарне 
освіти, бере активну участь в організації і проведеш 
спортивних змагань, пропаганді здорового способу життя сере; 
вітчизняних та іноземних студентів. Крім цього, О.О. Горло! 
займається науковим товариством студентів і молодих вчени 
університету, забезпечуючи поповнення рядів фахівців з ЛФК 
спортивної медицини молодими, талановитими кадрами. 

О. Горлов, Ю Бобрик 
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КУРС СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА ЛІКУВАЛЬНОЇ 
ФІЗКУЛЬТУРИ У ЛУГАНСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ 

МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

Курс спортивної медицини і лікувальної фізичної культури в 
і пінському державному медичному університеті був 

«•І >і ші ізований спільно з кафедрою фізичного виховання у 1956 році. 
()рі анізатором і першою завідуючою кафедрою стала Бірюкова 

< >м іна Олексіївна. Вона у 1948 році закінчила інститут фізичної 
і і мури і була залишена викладачем кафедри фізкультури. З 
І •>•> І року - викладач кафедри фізичного виховання та лікарського 
і < чи-ралю Харківського медичного інституту, а з 1956 по 1959 рік -

іш/іуюча кафедрою фізичного виховання та лікарського контролю 
'Іуїшського державного медичного інституту. До 1978 року 
іі|н> ювжувала працювати старшим викладачем кафедри. На протязі 
• ми* ї праці пропагувала здоровий спосіб життя і активно вела 
їм ) і її ні іу секцію художньої гімнастики. 

і 1959 року кафедрою завідував Ессі-Езінг Олександр 
і пріхович, кандидат медичних наук, доцент. Ессі-Езінг О.Г. 

и і н чи в Дніпропетровський медичний інститут. Після закінчення 
ні* і тугу працював лікарем з лікувальної фізичної культури та 

• и'ііішм лікарем санаторіїв Слав'янська і Гагр. В роки Великої 
ИІічіпняної війни працював в евакогоспіталях. У 1947 році став 

ті іуючим відділенням ЛФК інституту кліматотерапії туберкульозу 
н Я іц і У 1955 році захистив кандидатську дисертацію. 

І Іеру О.Г. Ессі-Езінга належать роботи по розвитку 
імфрпімального дихання за допомогою фізичних вправ, 
и и куванню ЛФК у гінекологічних та хірургічних хюрих. 

< іюргсмен-розрядник і спортивний суддя республіканської 
і н порії, Олександр Генріхович також цікавився питаннями 
м ,і|н і.кою контролю за особами, які займаються фізичною 

• ім урою та спортом. О.Г. Ессі-Езінг був талановитим педагогом, 
н і \ м. к і ом впровадження фізичної культури і спорту в повсякденне 
мііні і іудентів, організатором та першим головою Луганського 
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обласного наукового товариства з лікувальної фізичної культури п 
спортивної медицини. 

З 1972 до 1977 року кафедру очолював Матвєєв Євген 
Тимофійович, кандидат медичних наук, доцент. Матвєєв Є.Т. у 
1962 році закінчив Луганський медичний інститут, а у 1968 році -1 
Луганський педагогічний інститут, факультет фізвиховання. У 
1967 році він закінчив клінічну ординатуру з ЛФК та лікарськогс 
контролю і працював асистентом кафедри фізичного виховання 
лікарського контролю та ЛФК Луганського медичного інституту. V 
1969 році захистив кандидатську дисертацію на тему: "Вплщ 
дозованих фізичних навантажень на функції дихання та кровообіг) 
при ревматизмі у дітей". В подальшому продовжував науков 
дослідження в галузі фізичної реабілітації' хворих. З 1970 де 
1972 року і з 1977 до 1979 року працював лікарем-консультантом ; 
викладачем-консультантом у республіці Куба. 

Євген Тимофійович розпочав новий науковий напрямок роботі 
кафедри. Під час його керування захищається перша на кафедд 
каїідддатська дисертація. Матвєєв Є.Т. - автор 130 наукових робіт І 
співавтор підручника для студентів медичних вузів України 
"Лікувальна фізкультура та спортивна медицина" (1995 р.). На жали 
доцент Матвєєв Є.Т. - чудовий організатор, вмілий керівник] 
людина високої культури - передчасно пішов з життя. 

З 2003 року курс ЛФК і спортивної медицини в Луганськом)! 
державному медичному університеті очолює кандидат медичним 
наук, доцент Єухоплюєва Надія Іванівна, жа разом з викладачем 
курсу кандидатом медичних наук Лінніченко О.Р. продовжує славні 
традиції своїх попередників. 

В теперішній час викладачі курсу вирішують питання 
лікарського контролю за студентами університету, які займаютьої 
фізичною культурою і спортом, з метою раціонального і більш 
ефективного використання фізичної культури і спорту для 
покращення фізичного розвитку і стану здоров'я студентів! 
займаються проблемами фізичної реабілітації хворих. 

Н. Сухоплюєва 
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КАФЕДРА ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ, СПОРТИВНОЇ 
МЕДИЦИНИ, ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА 

ІІЛЛЕОЛОГІЇ ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО 
МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

ім. ДАНИЛА ГАЛИЦЬКОГО 

V І ()39 році, після приєднання західноукраїнських земель до 
• ї ї іу УРСР, медичний факультет Львівського університету 

1 і і імізовано у Львівський державний медичний інститут з 
• і ми м {і <1)акультетами - лікувально-профілактичним і 
|и»|)мацентичним. 

Ч 1939 по 1971 роки предмет з лікувальної фізкультури і 
имірп.кого контролю (ЛФК і Ж ) читався на кафедрі 
|» н ні.іетської терапії Львівського державного медичного 
нм і и і у гу. В 1958 році був створений курс ЛФК і ЛК при цій же 
кмфі'дрі, який очолила к.мед.н., доцент Муха Катерина 
І) • питна. Після захисту докторської дисертації у 1971 році 

і іно К.Й. на тему: "Влияние лечебной гимнастики на 
11».і юную структуру сердечного цикла у больньїх митральньм 

<>»<>м в дооперационном и послеоперационном периодах" 
і » присудження їй наукового ступеня д.мед.н. за спеціальністю 
М І "Внутренние болезни" курс був реорганізований у 
ин|н І|>у лікувальної фізкультури і спортивної медицини (ЛФК і 
( М). яку і очолила з 1971 році д.мед.н., професор Муха К.Й. За 
и« - і. час існування ЛФК і СМ предмет читали: д.мед.н., 
мІн м|кчч)р Муха К.Й., асистент Діденко С.В., к.мед.н., доцент 
И/иниічеико І.О., доцент, к.мед.н. Кононенко А.І., асистент, 
- н і н Панченко Т.Ф., доцент, к.мед.н. Данилейченко І.В., 
і"ін ні к.мед.н. Косий Є.Р., асистент Кушнірук Л.В., асистент 
І.н іьоиана Г.М. У 1985 році кафедра ЛФК і СМ знову була 

і- «»|ч .мінована у курс ЛФК і СМ при кафедрі фізичного 
ічі о і і; мін я і здоров'я з назвою "Кафедра фізичного виховання і 

імроіГи з курсом лікувальної фізкультури і спортивної 
' іицини,\ Курс очолювала професор Муха К.Й., а кафедру 

< 14 М) І (>() 1 р.р.) очолював к. біол. н., професор Матяжов В.С. 
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З 1989 по 1997 роки, після виходу на пенсію професора 
Мухи К.Й., завучем курсу ЛФК і спортивної медицини була 
к.мед.н., доцент Кононенко А.І., а з 1997 по 2005 роки -
к.мед.н., доцент Данилейченко І.В. 3 1991 року по теперішній 
час завідувачем кафедри є д.біол.н., професор, академік 
УкрАІН, заслужений працівник фізичної культури і спорту 
України, майстер спорту Магльований Анатолій Васильович, і з 
цього ж року кафедра носить назву "Кафедра фізичного 
виховання і здоров'я з курсом лікувальної фізкультури і 
спортивної медицини". 

З 2006 року, у зв'язку із запровадженням Болонської 
системи вищої медичної освіти та з метою покращення 
навчального процесу, назва кафедри перейменовується на 
"Кафедру фізичної реабілітації, спортивної медицини] 
фізичного виховання і валеології". 

За всі роки існування кафедри і курсу було захищено 12 
кандидатських і 3 докторських дисертації: д.мед.н. Муха К.Й] 
(1971); к.мед.н. Вдовиченко І.О. (1973); к.мед.н. Кононенко А.і| 
(1975); к.мед.н. Панченко Т.Ф. (1985); Музикантова С.ф] 
(1984), Магльований А.В. к.біол.н. (1988) і д.біол.н. (1993) 
к.пед.н. Прейс М.П. (1991); к.біол.н. Довганик М.С., (1994)і 
к.біол.н. Галайтатий Г.Д. (1997); к.біол.н. Кунинець О.Б. (2000) 
к.біол.н. Хомишин В.П. (2000); Мізеров М.М. к.біол.н. (1978) і 
д.біол.н.,(1996). 

Базовими відділеннями для проведення навчального] 
процесу з лікувальної фізкультури і спортивної медицини З 
відділення Львівської обласної клінічної лікарні] 
профпатології, гастроентерології, кардіохірургії, дитячих 
хвороб, неврології, хірургічної стоматології, акушерства і 
гінекології, хірургії, травматологічні відділення 4-ої та 8-ої 
міських лікарень, 1-а міська поліклініка, неврологічне 
відділення дитячої спеціалізованої лікарні, обласний лікарсько-
фізкультурний диспансер та дорожня транспортна лікарня. 

Головним напрямком лікувальної роботи є реабілітацій 
хворих на етапі стаціонарного лікування, консультативно-
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> і одична робота, організація науково-методичних 
' ••мфгрснцій, консультація лікарів, контроль за призначенням 
мирим комплексів лікувальної фізкультури і масажу, участь в 
н і і, і пнях Асоціації лікарів зі спортивної медицини та 

и і 11. п 11,11 ої фізкультури, контроль та облік ефективності 
•» т і у паїіня лікувальної фізкультури та ін. 

І мию наукової роботи кафедри протягом багатьох років є 
< к миші діагностики та керування працездатністю і функціональним 
• тим студентів засобами фізичної культури і спорту5'. Видано 

і.»д К(Ю наукових праць, з яких 5 монографій, 6 навчально-
» і-пічних посібників, 2 підручники та 350 наукових статей у 

Ф ічипих виданнях. Проведено 3 регіональні, 5 Всеукраїнських та 
їм народні науково-практичні конференції. 
< >< ІІИІІНІ опубліковані праці: "Массовая физическая культура в 

і редакцією Маслякова В.А., Матяжова В.С., Берднікова І.Г., 
ї м питаного А.В., МаксимоваВ.М. та ін. - Москва, 1991. -
і" • І Ісмсдикаментозне лікування в клініці внутріпініх хвороб" 

(И іпничеііко І.О., Кононенко А.І. та ін.) - К.: Здоров'я, 1995. -
і • Працездатність студентів: оцінка, корекція, управління" 

і і и питаний А.В., Сафронова Г.Б., Галайтатий Г.Д., 
Ін нніа НА.). Львів, 1997. - 126 с. "Організм і особистість. 
І НІ І ПІН І ика та керування" (А. Магльований, В. Белов, 

і о гоїш) - Львів, 1998. - 250 с. "Основи фізичної 
і миииїлції" (Мухін В.М., Магльований А.В.) - Львів, 1999. -
І І ( илова підготовка студентів та школярів" (Мартин В.Д., 
Іаі іиоиапий А.В., Ревін ГІ.П., Портах В.С.) - Львів, 2005. -

мін ( навчальний посібник "Лікувальна фізкультура та 
міиріинна медицина" за редакцією Клапчука В.В., 

І н н.инаного А.В. (Абрамов В.В., Магльований А.В., 
і і.и«мук В.В. та ін.). - Дніпропетровськ, 2005, 124 с. та "Основи 
фі нічімч реабілітації" (перероб. та доповн. Магльований А.В., 

і ,ім В.М., МагльованаГ.М.)-Львів, 2006.-148 с. 

А. Магльований, О- Кунинець 
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КАФЕДРА ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ І 
СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ НАЦІОНАЛЬНОГО 

МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
ім. О.О.БОГОМОЛЬЦЯ 

Історія кафедри починається з навчального курсу 
"Лікарський контроль і лікувальна фізкультура" при кафедр 
фізичного виховання з 1929 року. Цим курсом керував доцент 
Л.О. Фінк. З 1936 року курсом керував професор В.А. Блях 
Заняття зі студентами-медиками проводилися тільки і 
клінічних відділеннях. Фактично, до 1944 року відбувалося 
методичне обґрунтування предмету та його місця в систем 
вищого медичного закладу. З 1944 по 1952 роки об'єднай)! 
кафедру фізичного виховання з курсом лікарського контролю 
та лікувальної фізкультури очолював доцент І.А. Ельгард. З 
1952 по 1955 роки кафедрою керував доцент Н.З. Корабльов. З 
цей період в білети випускних екзаменів для субординаторін 
були введені питання по призначенню лікувальної фізкультури 
в комплексному лікуванні хворих. Саме в 1952 році булі 
вперше відкрита субординатура по лікарському контролю і 
лікувальній фізкультурі серед випускників якої був і відомий н 
майбутньому вчений, професор Ігор Вікторович Муравов. '] 
1955 по 1956 роки курсом лікарського контролю і лікувальної 
фізкультури на кафедрі фізичного виховання керував відомий 
тренер Олімпійського чемпіона В. Борзова - Петровськиії 
Валентин Васильович. 

Наступний етап в історії кафедри, який можна чітко виділити) 
починається з 1957 року, коли до керівництва кафедрою прийшоїі 
професор Гліб Йосипович Красносельський. З цього часу куга 
лікарського контролю і лікувальної фізкультури виділився її 
окрему клінічну кафедру. За цей період на кафедрі виконано 
захищено 13 кандидатських дисертацій за спеціальність 
"Спортивна медицина і лікувальна фізкультура". За періо, 
керівництва кафедрою професор Г.Й. Красносельський фактичн 
науково та методично обґрунтував предмет "Лікарськиі) 
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"ІІІ|МНІЬ га лікувальна фізкультура" для медичних Вузів 
І* » ічіїї і,кого Союзу. З 1965 по 1969 роки Г.Й. Красносельський, 

і \чи завідуючим кафедрою, працював одночасно і деканом 
> и. 111 м і о іо факультету. Протягом 12 років професор 

' і Н'н ільський Г.И. розробляв рекомендації щодо 
• н» нічного забезпечення впливу рухової активності на стан 
І нічного здоров'я в різних вікових групах. В цей період 
і <|" і>ра І .Й. Красносельського двічі запропонували до 

і и і .по, іг він консультував та лікував Мао дзе Дуна. В 1969 
і •••пі і їй іч передчасної смерті професора Г.Й. Красносельського 

м|и ір.і нову трансформувалася в курс, яким керувала до 1972 
• юі юр медичних наук професор Г.В. Полеся. В 1972-1973 

м ніч.іііі.ипч роках курсу лікарського контролю і лікувальної 
|н н м і урн повернено статус кафедри. Очолював кафедру в ті 
і'И її юмор медичних наук Л.А. Пиріг. Заняття почали 
ч-.п., пмін м цикловим методом. З 1973 по 1980 рік кафедрою 

• ч и іп юцеит М.М. Соловцов. З 1980 по 1990 рік кафедру 
••• іюіі.іи ижгор медичних наук Апанасенко Г.Л. В 1990 році 

• І ірп 11 >< ні сформувалася в курс при кафедрі фізичного 
ин і. мін і яку очолював професор Мурза В.П. 

і Іс)% року курс отримав статус клінічної кафедри -
і" і 'і >п.на фізкультура і спортивна медицина", яку очолила 

•••і і і медичних наук, професор Шаповалова Валентина 
н 11.11 и 11. і І (шектив кафедри зробив суттєвий внесок в наукові 

• Н І Ч І М проблеми, що стосуються вивчення фізіологічного 
ин чгіпіи діяльності організму дітей та підлітків в умовах 

ои,нінх фізичних навантажень. З безпосередньою участю 
нр.н|нюр{і ІІІаиовалової В.А. в усіх регіонах та областях 

і іміпн иіпроваджена програма "Школяр", на основі якої 
о . . ,п . і комп'ютерна база даних динаміки стану фізичного 
юр.иі'ч ним та молоді. Крім того, результати наукових 

і рої н и И А ІІІаповалової по оздоровленню дітей в умовах 
ПІ ПІПіппли В програми післядипломної освіти учителів 

ішіорммчот. Харківського, Дніпропетровського університетів, 
Імии. і.ьої га Київської академії. Авторська програма 
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"Школяр" В.А. Шаповалової увійшла в Державну програм) 
"Здоров'я нації" до 2011 р. 

В .А. Шаповалова - автор близько 150 наукових робіт. Разоіу 
з колективом кафедри має 11 патентів України, співавтор 5-> 
монографій. З 2002 року спільним наказом Міністра охороні 
здоров'я та Міністра освіти і науки України № 157/28 
Валентина Андріївна виконує обов'язки національною 
координатора міжнародного проекту ЄК, ЄБ та ВОСХ: 
"Європейська мережа шкіл сприяння здоров'ю". В межах ціє 
діяльності Валентина Андріївна організувала та створила і 
Україні національну мережу шкіл сприяння здоров'ю, до яко 
увійшло майже 2600 закладів освіти, а 179 з них - визначен 
переможцями Всеукраїнського конкурсу. За цю робот] 
В.А. Шаповалова нагороджена Грамотою Міністра охороні 
здоров'я та Міністра освіти та науки України. В 2004 роц 
Валентині Андріївні Шаповаловій за плідну працю присвоєне 
Почесне Звання заслуженого Діяча Науки та Техніки України. 

З 1996 року викладання клінічного предмету "Лікувальні 
фізкультура і спортивна медицина" ведеться на 9 факультетам 
університету, 4-х клінічних базах. На кафедрі щорічне 
підвищують кваліфікацію професорсько-викладацький сющг 
ВМНЗ України ІИ-ІУ рівнів акредитації (ФПК) та викладач 
медичних училищ та ліцеїв України. 

На кафедрі працюють 3 доктори та 6 кандидатів медичнш 
наук: 

1. Шаповалова Валентина Андріївна, зав. кафедри -
докторська дисертація "Функціональна і фізичні 
підготовленість дітей шкільного віку в онтогенезі: діагностика 
оздоровлення немедикаментозними засобами", 1993; 

2. Халявка Ірина Георгіївна, асистент - докторські 
дисертація "Стан здоров'я осіб, що перенесли гостр; 
променеву хворобу під час катастрофи на Чорнобильськії 
АЕС і заходи до його поліпшення", 1996; 

3. Пирогова Олена Якимівна, асистент - докторські 
дисертація "Физическое состояние мужчин различноп 
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« і п і ! п п о коррекция с иомощью наїїравленньїх программ 
і«»|и мій ігльной тренировки", 1985; 

і Нмикои Володимир Вячеславович - кандидатська 
м • і•1 ним Нозрастиьіе особенности легочного дьіхательного 

і и, і у футболистов с различной физической 
ІІМ».»МН мосоГшостью", 1974; 

пі. німець Людмила Миколаївна - кандидатська 
• и і і ми . Прогнозування та обґрунтування профілактики і 

ииіи лікування післяопераційних гнійно-септичних 
і м ми-пі. мри гострому холециститі (клініко-

' і 11 и м і * н і і п і ь 11 с дослідження)", 1989; 
• • і і • іг мрі іі к<> Людмила Іванівна - кандидатська дисертація 

1 • м (ммнімн м. к изометрическим усилиям у больньїх 
і імнігм ( ьоіі Гюлезиью и методьіее коррекции", 1983; 

і пріїміїї В.ігиль Михайлович - кандидатська дисертація 
і ним 11V11 к ци о 11 а л ьное обоснование программьі 

її» іімріннн їм їй іо >ріометре в системе восстановительного 
м і* ним і її > 11 • н і • і \ гипертонической болезнью", 1990; 

и їм і »п прома Валентина Миколаївна - кандидатська 
нмірі мни Ичучсние возможностей использования 
і міч. мни ірпімронки в коррекции нарушений депрессорной 
н • • мі і 111 чі і кім ртонической болезни", 1983; 

І Ним. и м І її їм Всеволодівна - кандидатська дисертація 
і і мчи.»» п.ічдпне у больньїх гипертонической болезнью с 

ч тим и коррекция его нарушений при комплексном 
м Ч. пмп' , І<ЖК. 

« мім|и»(міииьаміі кафедри підготовлено методичні 
|и і •• м її мни чкі мають гриф МОЗ: 

і і • п і • 1111 . максимальної фізичної працездатності при 
мміммин |и ичпоіо культурою і спортом в шкільному віці 
(11 І иіимініомп Н А., 1982); 

І І ПІЧНі* :.ібс піечення фізичного виховання школярів в 
І «ми мри пні 11 ного дня школи (Шаповалова В.А., 1984); 

і імчн« забезпечення фізичного виховання в режимі 
' їм.і., піч і піч о.) ш (Шаповалова В. А., 1985); 
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4. Методичні рекомендації по використанню комп'ютерної 
інформаційно-діагностичної програми "Школяр" в роботі 
закладів охорони здоров'я та освіти (Шаповалова В. А., 2000); 

5. Определение физического состояния у больньїх 
гипертонической болезнью при использовании физических 
упражнений с лечебной и профилактической целью 
(Халтагарова В.Н, Гончаренко Л.И., 1972); 

6. Использование тренажерньїх устройств в системе 
оздоровительной и лечебной физической тренировки 
(Халтагарова В.Н, Гончаренко Л.И, Коршак В.М., 1983); 

7. Антропометрические и злектрокардиографические 
показатели в оценке зффективности применения лечебной 
физкультурьі у больньїх ожирением (Шимелис И.В., 
Коршак В.М., 1981); 

8. Реабилитация больньїх травматологического и 
ортопедического профиля (Ковган В.А., 1991); 

9. Обьем исследований, лечебньїе мероприятия и критерии 
зффективности лечения лиц, перенесших острую лучевую 
болезнь, в санаторно-курортньїх учреждениях Украиньї 
(Халявка И.Г., Шимелис И.В., 1993); 

10. Методика комплексного исследования функционального 
состояния сердечно-сосудистой и дьіхательной систем у 
занимающихся физической культурой и спортом (Халявка И.Г. 
Волков В.В., 1973). 

В. Шаповалова, В. Коршак 
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КАФЕДРА СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА 
ИЛІЕОЛОГІЇ ОДЕСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 

МІЇДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

І И|К 11>.І спортивної медицини та валеології (до 1997 р. -
|Н»И ІІННО виховання, лікувальної фізкультури та лікарського 

п 11 и нпо) Пула організована на підставі рішення Ради професорів 
1 ' ' * і*ого медичного інституту 3 вересня 1932 року. Першим 
и і міі і чем кафедри став директор Одеської філії 

м і іпмін ької о НДІ фізичної культури, доцент Яков Йосифович 
І НМІІКІїКИЙ. 

мі І їм міський знаходився біля витоків зародження і 
И і О н ІІГ 1111 >1 в Одеському регіоні лікувальної фізичної культури 

і і і мі іікарського контролю (ЛК). З 1922 року він займався 
і і'ооюж) методик застосування фізичних вправ при різних 

і . 111 о 11 І 11 п ія х, п роводив дослідження впливу фізичних вправ 
• м орі анпм хворих і упроваджував отримані результати в 

тим три і санаторії м. Одеси й Одеської області, 
і її і «їмміський довів і показав необхідність використання 

фізичної культури в спеціалізованих санаторіях з 
м < її- мою. серцево-судинною, кістково-туберкульозною, 

ЧИН ІЧІІОЮ та іншими патологіями. 
році в м. П'ятигорську проходив 5-й Всесоюзний 

• м\ м міо організаційний з'їзд з курортної справи. Я.Й. Камінський 
ин» і \ мип ІІ.І з'їзді з науковою доповіддю "Вплив фізичних вправ у 
• і і'ііш\ умовах на азотистий обмін", у якій були узагальнені 
і німім баї а горічних наукових досліджень щодо застосування 
іФ! на курортах і в санаторіях Одеського регіону. 

14> И) р. за редакцією Я.Й. Камінського була видана збірка 
н• і і нпіч праць "Питання фізичної культури в науковому 

ні і п пін а у 1934 р. вийшла монографія "Фізична культура 
и іікунальїіий чинник". 

і и Камінського цікавили також питання теоретичного 
і н і уваїшя застосування фізичної культури для здорових 

по и і і V 1421 р. під його керівництвом при Одеській Обласній 
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раді з фізичної культури та спорту була створена лікарська 
секція і науково-дослідна лабораторія з вивчення впливі 
фізичних навантажень на організм спортсменів і 
фізкультурників. У травні 1937 Я.Й. Камінський закінчи 
роботу над дисертацією "Рентгенограма серця при гостром) 
фізичному перенапруженні", яку представив у вчену рад; 
медичного інституту для захисту. Проте через декілька днії 
Я.Й. Камінський був заарештований як ворог народу. Більш* 
20 років він провів у таборах Гулага. Після реабілітації (у 
1956 р.) він протягом 5 років працював у м. Ухта на посад 
керівника медичної групи радіобіологічної лабораторії філіал] 
Академії наук СРСР) Комі АССР. Йому було присвоєно званш 
Заслуженого лікаря Комі АССР. В Одесу Я.Й. Камінський 
повернувся в 1961 р. Помер Я.Й. Камінський коли йому булс 
96 років. 

У довоєнні роки, після Я.Й. Камінського, кафедр)! 
очолювали старший викладач К.К. Трофимов, доцент 
В.М. Бідер, доцент М.В. Корабльов. Після Великої Вітчизняної 
війни, замість самостійної кафедри фізичного виховання, ЛФК і 
ЛК був створений однойменний курс при кафедрі військово^ 
медичної підготовки, яким до 1950 р. завідували: полковнш 
Г.А. Дмитрієвській, к.мед.н., полковник медичної служби 
В.Т. Стовбун, старший викладач, майор медичної служби 
М.И. Гольдберг. У 1950 р. курс знов був перетворений в 
самостійну кафедру, яку до 1956 р. очолювали: к.мед.н., доцент 
В.О. Фельдштейн, старший викладач І.Д. Капустін, к.мед.н.] 
доцент Г.П. Антошечкин і к.мед.н., доцент Е.І. Рябуха. 

З 1956 р. протягом 31 року завідувачем кафедри був 
к.мед.н., доцент, Заслужений тренер УРСР і СРСР Олександр 
Костянтинович Дюжев, а з 1987 р. до теперішнього часу 
кафедрою завідує Заслужений працівник освіти України] 
д.мед.н, професор Валентин Степанович Соколовський. 

З перших днів організації і роботи кафедри велика увага| 
приділялася навчально-методичній і науково-методичн і й 
роботі, впровадженню розроблених методик з організації 
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І' II МНИ ЛIII. них режимів рухової активності хворих з різною 
іимпниіо у практику охорони здоров'я. Значний внесок в 
м і напрямі зробив Вілен Петрович Саньков, який працював 
11 і іфедрі на посаді асистента з 1960 р. до 1987 р. У 1956 р. за 
і'. • им»ряджедням Комітету з фізичної культури і спорту при 
Iі ПІ Міністрів СРСР він був призначений лікарем Олімпійської 

11 ми СРСР з велоспорту і лікарем команди, яка брала 
ин ї ї. V велогонці Миру (Варшава - Берлін - Прага). 

і І(>>() до 1987 р. на кафедрі проводились наукові 
п. и-їжсиня з вивчення функціональних можливостей 

іштіи, що займаються фізичною культурою і спортом, 
Ф» п іною розвитку студентів у процесі навчання у вузі, а 

и - і розробки раціональних режимів рухдвої активності 
ЦІНІЦИЧ з різною патологією, медичних проблем масової 
фін н.турно-оздоровчої роботи серед різних верств населення, 
и їй и період кафедра співпрацювала з Київським НДІ 
п щічних проблем фізичної культури, НДІ гігієни водного 
11. и и порту МОЗ СРСР, НДІ педіатрії АМН СРСР. За 
п н опіками проведених за зазначений період науково-дослідних 
і ні співробітниками кафедри були виконані і захищені 
їм. і мпп дисертації: 

М М. Стебловцев "Лікувальна фізкультура при інфаркті 
іп'карду в стаціонарах і поліклінічних умовах" (1967 р.); 

(>К. Дюжєв "Раціональні режими рухової активності в 
ч»п кальній хірургіґ' (1969 р.); 

Л.Ф. ІІурик "Інструментальна діагностика як метод 
І ірмакологічного дослідження серцево-судинної системи" 

(І ¥72 р.); 
Н11. Саньков "Основні критерії для призначення 

і -1 питальних режимів рухової активності особам з хірургічними 
• V иорюваннями органів черевної ділянки" (1972 р.); 

М.С. Романов "Лікувальна фізкультура при травмах і 
• иорюваннях щелепно-лицевої ділянки" (1973 р.); 
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- В.М. Горяча "Діагностика функціонального стану серцево 
судинної системи у дітей в активній фазі ревматизму пц 
впливом лікувальної фізкультури" (1975 р.); 

- М.М. Кобазев "Обгрунтування раціональних режимі» 
занять фізичними вправами плавскладу флоту" (1978 р.); 

- В.В. Погорілий "Психічна регуляція і фізичні 
працездатність спортсменів" (1985 р.); 

- С.В. Войтенко "Методика, організація і ефективністш 
використання фізичних вправ у процесі трудової діяльності 
моряків у тривалих рейсах" (1987 р.); 

- В.С. Владова "Ефективність використання засобів фізично 
культури у підлітків із спадковою схильністю до гіпертонічно 
хвороби" (1990 р.). 

З 1985 р. кафедра займається розробкою наукової тематик* 
присвяченої вивченню адаптації людини до напруженої 
м'язової діяльності і розробки критеріїв її оцінки. Матеріали 
цих досліджень стали основою докторської дисертащ 
В.С. Соколовського "Адаптація організму людини д( 
напруженої м'язової діяльності і розробка критеріїв оцінки 
(1991 р.). 

У межах указаного наукового напрямку на кафедрі виконан 
кандидатські дисертації: 

- О.Л. Плакіда "Аеробні і анаеробні здібності студентів і 
різними рівнями підготовленості" (1990 р.); 

-1.1. Бондарев "Лікарський контроль на заняттях карате І 
культуризмом з використанням інтенсивних фізичниі 
навантажень" (1995 р.); 

- Т.В. Сочинська "Зміни реактивності організму в умовш 
тривалих фізичних навантажень циклічного характеру" (1996 р.); 

- О.Г. Юшковська "Оцінка адаптаційних зсувів в організм 
бігунів-стайерів у динаміці річного спортивноп 
тренування"(2000 р.); 

- О.ГІ. Романчука "Експрес-оцінка адаптаційних зсувів у 
спортсменів, що займаються ациклічними видами спорту1 

(2000 р.). 
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Иііро ижж останнього десятиліття кафедра активно працює 
• ній.шиями, пов'язаними з вивченням методів валеологічної 

і'" піки, заснованими на динамічних дослідженнях 
- нм мі» м>і ічііих станів. Даний підхід дозволяє не тільки визначити 

• її пні статус організму, але по динаміці показників 
• пін і и ні їм ми методами виявити внесок несприятливих чинників 
мнп|ьпи відповідно адресатні коректувальні заходи. В межах 

інші шшриму виконані дві держбюджетні НДР: "Дослідження 
» і і1 тою статусу організму дитячого і юнацького 
п 1111 п V1111 в Одеського регіону" (№ держреєстрації 

М'Ж! Ю07К та "Зміни саногенетичного статусу вагітних жінок 
• -її і .н ресивних факторів середовища і шляхи його корекції 

- " іні лікувальної фізкультури" (фрагмент 
ппміпк-рситеської НДР "Патогенетичні механізми розвитку 

»н і 'ричиш, репродуктивної системи в умовах аїресивних 
І1 н і • • і • 11 •і ітрсдопища, шляхи її корекції" (№ держреєстрації 
\)\уч\ КИМ ПО). 

і \ міс них дослідженнях співробітниками Одеського 
і* І • типі о медичного університету і Санкт-Петербурзького 
м м і м і \ і \ ядерної фізики Російської академії наук був 

і шиї і упроваджений в практику приладово-медичний 
> і » пні иалеологічного мониторирування стану здоров'я 
• шин і ииянлеїшя донозологічних стадій захворювань. 

ИІІ ІСОІІОІ ічний комплекс входять: 
м и р н и й кореляційний спектрометр для дослідження 

І»ф|»,импІІпого складу біологічних рідин, що забезпечує 
• < и ін.імр.імстрову оцінку характеру обмінних процесів і 
• « 'р і іміого імунітету в організмі; 

і ймиЮгсризований спірометр, що оцінює функціональну 
її. иі сисної системи за значеннями функції зовнішнього 

ІН ІНІНІ ЖІИТСВІЙ ємності легенів і величині бронхо-
> п ік ичирпої провідності; 

м'мп іміериюваний кардіоритмограф, який оцінює стан 
• і > ні і , \ ппіпні системи на основі вимірювання кров'яного 
міми і і, 111 и х кардіоритмографії, що враховує параметри 
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інтервалів між окремими зубцями на електрокардіограмі 
параметри регуляції серцевого ритму; 

- скрізь шкірний білірубінометр, що забезпечує реєстраці 
рівня білірубіну в периферичній крові і характериз)! 
дезинтоксикаційну функцію печінки; 

- комп'ютеризований вимірник рухів, що оцінк 
функціональний стан психомоторної системи по інтегральні 
значеннях координації, реактивності, адаптованості і точності рухів 

Для всіх перерахованих багатопараметрових досліджеіЛ 
використовуються портативні установки, зібрані на основ 
портативних персональних комп'ютерів типу '^оіеЬїіцк'І 
забезпечених відповідними програмами управління, збору 
обробки результатів з графічною і цифровою формою їх 
відображення. Всі підходи автоматизовані і комп'ютеризован 
як це потрібно при проведенні масових валеологічни 
скринінгів, а прилади забезпечені відповідними програмним 
засобами, що дозволяє аналізувати одержані результати 
автоматичному режимі за місцем їх індикації. 

З 2004 р. темою НДР кафедри є "Вивчення саногенетични 
механізмів і диференційований підбір корекційшм 
реабілітаційних заходів (у тому числі використанні! 
психофізичної гімнастики, східно-оздоровчих систем 
лікувальної фізичної культури, засобів і форм фізичнок 
виховання) залежно від рівня здоров'я, напруги адаптаційнії 
резервів, стадії захворювання" (№ держреєстраці 
010311007946), у рамках якої завершені докторська дисертації 
доцента Юшковської О.Г "Саногенетична концепція оцінки 
ефективності і прогнозу санаторно-курортної реабілітаці] 
хворих на ішемічну хворобу серця" та аспірантки 
Лазаревої С.І. "Лікувальна фізкультура в комплексному 
відновлювальному лікуванні дітей, хворих на дитячий 
церебральний параліч". Виконується кандидатська дисертацій 
асистентом кафедри Грибоєдовим С.А. "Сполучна патологія ї 
обгрунтування необхідності її профілактики у студентів вузів".] 
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р. при кафедрі відкрита аспірантура, яку успішно 
•ні тни ні с захистом кандидатських дисертацій О.Г. Юшковська 

ПОО) О II. Романчук (2000), Н.М. Кухар (2002), Лазарєва С.І. 
і чи» • ) Гема дисертації Н.М. Кухар "Етапна реабілітація дітей з 
пі і и пі і ями жовчовивідних іпляхів з використанням східного 
і «і» ІІ\ ^ хідиої оздоровчої гімнастики і пелоїдотерапії". 

І Ірогягом останніх років кафедра плідно співпрацює з: 
0 Російським НДІ загальної і патологічної фізіології 

ришик академік Крижановський Г.М.) з проблеми 
1 1111 а цім організму людини до напруженої м'язової 

іімиміоіті"; 
пі НДІ фізіології ім. О.О. Богомольця (м. Київ), НДІ 

• ч п'»юні АМН РФ (м. Санкт-Петербург) та ЛІЯФ АН РФ 
• < ІІІІКІ Петербург) з проблеми "Мікро- і макросистеми в 

• нмн тез і і патогенезі"; 
м) с ПІД, ь і £ е Шіі /уегзі^у, штат Джорджиа, м. Атланта, 

и | чиї пік Мііііат \\^апатакег) з проблем мануальної терапії -
і їй и м і організації навчання і лікування; 

і ) ико-МЕР Еп-Ь^іскіипд І е с і і г і п і п і з с і ї е г 
ін іо іодіеп СтЬН, м. Мюнхен (Німеччина): "Розробка 

мі Н.них технологічних ПІДХОДІВ до оцінки екологічних 
ні пі їм і розробка критеріїв визначення рівня здоров'я людини 

I Мої о корекція". 
V |()80 р. наказом МОЗ України на базі кафедри був 

11 и 11 н • 11 и й доцентський курс тематичного удосконалення 
1111 \ пальна фізкультура і спортивна медицина" при факультеті 

опалення лікарів ОДМІ ім. М.І. Пирогова. На циклі 
чиїй шали доцент В.М. Гаряча, асистенти Е.ГІ. Бойко і 

Ипадова. За час роботи циклу підвищили кваліфікацію 
> і мне 500 лікарів з лікувальної фізкультури і спортивної 

м. і п і ції ні і більше 230 методистів з лікувальної фізкультури з 
питою педагогічною освітою з різних регіонів України. В 
ІНШІ ЇЇ час на кафедрі проводяться передатестаційні цикли, 
ин і пі і ематичного удосконалення і стажування лікарів з ЛФК і 
• морі пішої медицини. 
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У 2005 р. видано підручник (гриф МОЗ України 
"Лікувальна фізична культура" (автори Соколовський В.С. 
Романова Н.О., Юшковська О.Г.) та монографія доцент 
Борисюка Б.Б. "Реальная йоготерапия" (Одеса: "Свен", 2005. 
196 с.). 

Соколовський В.С., Юшковська О.Г., Романова Н.О. взяли 
участь у написанні розділів книги "Лікувальна фізкультура н 
комплексі санаторно-курортного лікування" (К:. "Купріянова" 
2005). 

Видано методичні рекомендації з грифом МОЗ України 
"Використання м'якої ігрової (сенсорно-моторної) кімнати длі 
занять лікувальної фізкультурою дітей з різними формами 
церебрального паралічу" (Соколовський В.С., В.П. Прус, 
С.В. Прус, В.В. Лішневська, С.І. Лазарева, 2003 рД 
"Психофізична гімнастика у комплексній санаторно-курортній 
реабілітації хворих на ішемічну хворобу серця" 
(Соколовський В.С., Юшковська О.Г., Фісенко Л.І., Лічінакі О.О., 
Тишук М.М., 2005 р.). 

Кафедра буда ініціатором організації і проведення (25-26 
вересня 2002 р. в м. Одеса) І Всеукраїнського з'їзду фахівців із 
спортивної медицини і лікувальної фізкультури "Перспективи 
розвитку спортивної медицини і лікувальної фізкультури 
XXI століття". Були видані матеріали з'їзду, в яки)( 
опубліковано 16 робіт співробітників кафедри. 

Починаючи з 1993 року, кафедра щорічно проводить 
міжнародні науково-практичні конференції "Сучасні 
досягнення валеології, спортивної медицини та лікувальної 
фізкультури" з виданням збірок тез матеріалів конференцій. 

Кафедра має у своєму розпорядженні добру матеріальну базу, 
що дозволяє належним чином проводити навчальну, методичну 1 
наукову роботу. Є лекційна аудиторія, 5 навчальних кімнат для 
проведення практичних занять з лікувальної фізкультури 
спортивної медицині, науково-дослідна лабораторія, сучасний 
реабілітаційний центр, зал для масажу і мануальної терапії, 
9 спеціалізованих залів для проведення занять з фізичної (і 
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•'м.ІІній, спортивно-оздоровчий табір "Медик" на березі 
ІмрИОІ о моря. 

Мит на кафедрі працюють: завідувач кафедри, заслужений 
нині пік освіти України, доктор медичних наук, професор 

от ький В.С., кандидати медичних наук, доценти 
м м|к-и 1.1., Кухар Н.М., Романова Н.О., Юшковська О.Г., 

1 «і м доцент Метешкин Ю.В., асистент Грибоєдов С.А., 
< іриіііх викладачів з фізичного виховання: Абрамова Н.В., 

і і ми І ( Долгієр Е.В., Орловський В.Г., Середовська В.Ю., 
імп ї ї і.ні Ісакова І.Г. 

В. Соколовський, Н. Романова 
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КУРС СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА ЛІКУВАЛЬНОЇ 
ФІЗКУЛЬТУРИ У ТЕРНОПІЛЬСЬКОМУ 

ДЕРЖАВНОМУ МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 
ім. І.Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО 

Курс лікувальної фізкультури та спортивної медицини і 
Тернопільському державному медичному університет) 
ім. І.Я. Горбачевського створено в серпні 1959 року прії 
кафедрі шпитальної терапії (завідувач кафедри - А.Г. Лепявко) 
Лікувальну фізкультуру та спортивну медицину викладач 
І.М. Матошин. З 1960 по 1990 роки на курсі працюваї 
асистентом, пізніше доцентом курсу к.мед.н. А.К. Поплавський 
Він був співавтором підручника "Лечебная физкультура і 
врачебньщ контроль" за редакцією професора В.О. Спіфановг 
та професора Г.Л. Апанасенка (розділ "Лікувальна фізкультурі 
в акушерстві та гінекології"). 

З 1976 р. курс лікувальної фізкультури та спортивно 
медицини базується на кафедрі фізичного виховання та здоров'я, 
завідувач кафедри - д.біол.н., професор Ільницький В.І. 

На курсі працювали: асистент Ж.М. Владишевська, к.мед.н, 
СЛ. Зелінська, к.мед.н. І.Г. Гарач. 

З 1975 р. на курсі лікувальної фізкультури та спортивної! 
медицини працювала лаборантом, старшим лаборантом 
асистентом, а з 1992 р. доцентом к.мед.н. Л.О. Вакуленкої 
Виконала кандидатську дисертацію на тему "Використанні 
глибокого рефлекторно-м'язевого масажу для лікуванні 
неврологічних синдромів остеохондрозу шийного відділ; 
хребта", має 68 наукових робіт. В 2005 р. Л.О. Вакуленко (і 

4 співавторстві з Г.В. Прилуцькою, Д.В. Вакуленко) видани 
посібник "Атлас масажиста" з грифом ЦМК МОЗ України. 

Видано посібник "Медична і соціальна реабілітація дл 
студентів старших курсів і лікарів-інтернів" (за редакцією 
І.Р. Мисули, Л.О. Вакуленко) з грифом ЦМК МОЗ України. 

На 2006 рік заплановано до друку підручник "Лікувальниі 
масаж" для післядипломної підготовки медичних сестер і 
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< мтіц,пості "Масаж" (гриф ЦМК середніх навчальних 
ми. пі чні МОЗ України). 

І І р. на факультеті піелядипломної освіти при 
йми |н ціпі функціонують курси з лікувального масажу для 
• ними старших курсів. За цей час підготовлено 
« висококваліфікованих спеціалістів з масажу (викладач -

Л.О. Вакуленко). 
• І *>% р. на курсі працює асистентом, а з 2003 р. - доцентом 

і мі В.Б. Коваль. Виконав кандидатську дисертацію 
11* І м< ні вірусних гепатитів А та В у хворих різних 
• • і -н омі пін", має 45 наукових праць. В 2003 році видав 

и» їй чіп рекомендації "Використання лікувальної 
і ІН \ <и.і ури в комплексному лікуванні хворих на хронічні 
і пп і и ги" з і рифом МОЗ України. 

І липня 2005 року в Тернопільському державному 
и нічному університеті сформовано кафедру медичної 

і пі ції та спортивної медицини, до складу якої належить 
і спортивної медицини та лікувальної фізкультури. 

1 н і і мі.іч кафедри - професор МисулаІ.Р. 

Л. Вакуленко, В.Коваль 
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КУРС ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ ТА 
СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ В УКРАЇНСЬКІЙ 
МЕДИЧНІЙ СТОМАТОЛОГІЧНІЙ АКАДЕМІЇ 

Історія курсу лікувальної фізкультури (ЛФК) та спортивної 
медицини починається з 1955 року, коли на кафедру фізичногі 
виховання Харківського медичного стоматологічногі 
Інституту на посаду асистента з лікарського контролю буї 
прийнятий Лазар Григорович Миронов (з 1967 року - к.мед.н.)] 
його дослідження присвячувались питанням розробки т 
впровадження методів фізичної реабілітації в комплексном 
лікуванні і профілактиці травм щелепно-лицевої ділянки. 

У 1967 році Харківський медичний стоматологічни 
інститут був переведений до м. Полтави. З 1968 рок 
асистентом з ЛФК та лікарського контролю працювала Май 
Михайлівна Свєтлова - майстер спорту зі спортивнс 
гімнастики, висококваліфікований спеціаліст у галузі ЛФК т 
лікарського контролю. У 1976 році ректором інституту 
професором В.О. Дельвою організований курс ЛФК ті 
лікарського контролю, завідуючою якого була призначені 
М.М. Свєтлова. В цей період проводилось вивчення фізіолог! 
опорно-рухового апарату при різних функціональних стана} 
нервової системи у спортсменів. 

З 1977 до 1980 року завідувачем курсу ЛФК та лікарськог 
контролю працював доцент, к.мед.н. Юрій Костянтинови 
Резніков, дослідницька діяльність якого стосувалась вивченії 
функціонального стану здорового та рухового аналізаторів прі 
різних рівнях тренованості спортсменів і загальній фізичн 
підготовці студентів. 

З 1980 до 1991 року курсом лікувальної фізкультури | 
лікарського контролю керував доцент, к.мед.н. Віталій Євгенові 
Новицький. Тоді на курсі лікувальної фізкультури та лікарської 
контролю працювали асистенти Л.К. Флока, Ю.П. Віхорсн 
к.мед.н. О.Л. Єрьоміна. Підготовлені клінічні ординаторі! 
О.І. Штепа, Л.І. Котова, Б.Ц. Браславська, Є.Є. Петров. На це 
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• • * і «мі і досліджувались можливості корекції системи гемостазу у 
' • г11 па гіпертонічну хворобу при різних рівнях фізичної 

м і н иі і ості. Асистентом, к.мед.н О.Л. Єрьоміною вивчався стан 
1 • ми гемостазу, ліпідного обміну, антиоксидантного захисту і 

г юишіьно-гуморальної регуляції на етапі довготривалої 
»і і н 11. і ції осіб різного віку до оздоровчого бігу. 

і І9<>1 року курс ЛФК та спортивної медицини очолює доцент 
• 1 і < рьоміна. В цей період на курсі працює асистент, к.мед.н. 
м І отова і за сумісництвом до 2001 року к.мед.н. І.М. Бібліна. 

шли інтернатуру Є.Ю. Страшко, М.І. Ігнатенко, клінічну 
і ти.ігуру і магістратуру - Л.В. Климко. Науковим напрямком 

питання саногенетичного впливу дозованих фізичних 
на функціональний стан фізіологічних систем 

Н|И лнізму людини. 
«іі.ічна увага курсом приділяється висвітленню проблем 

і >| и ,н()го способу життя. За ініціативою курсу у 1994 році був 
нІч »и» /іеиий міжнародний пробіг любителів бігу 
мі ипимарафон), присвячений пам'яті тих, хто поліг у 
11. мі пінській битві. В цих міжнародних змаганнях брали участь 
н н н із Швеції і Польщі. 

М|К)тнгом багатьох років курс ЛФК і спортивної медицини 
тмпр.іціовав з Малою академією наук України і наукові роботи 

ми. і і. 111 и призові місця. За результатами досліджень 
кінського наукового гуртка, стосовно психофізичних 

і п 11 ик і в здоров'я спортсменів (пауерліфтинг), доповідь 
• і н і н а посіла 1-е місце на Всеукраїнському студентському 

'\ріі наукових робіт. Завідуюча курсом, 
їм* мі О.Л. Єрьоміна була одним із ініціаторів в проведенні 
і- •• н \ол і ганської науково-практичної конференції "Оздоровчий 
і мі 1.1 орієнтування" та спільно з Полтавським державним 
ні і логічним інститутом - Всеукраїнської науково-практичної 
»і н іфорснції "Валеологічна освіта як шлях до формування 
» і»»ро н1 я сучасної людини". 

4 1998 році курсом ЛФК та спортивної медицини у 
• і їй іружності з працівниками дитячого дошкільного закладу 
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№80 (м. Полтава) створена і впроваджена комплексна програмі 
оздоровлення дітей, яка передбачає поєднання загартування 
самомасажу, дозованих фізичних навантажень з виховання» 
малюків на підґрунті національно-культурних і художньо 
естетичних традицій. 

Базами курсу в різні роки були 1 міська клінічна лікарня 
пологовий будинок, 3-я міська поліклініка, а нині — 
Полтавська обласна клінічна лікарня, шпиталь інваліді] 
Великої Вітчизняної війни, обласна дитяча поліклініка 
обласний лікарсько-фізкультурний диспансер, дитячий садок 
№80 м. Полтави. 

На теперішній час завідуюча курсом ЛФК та спортивної 
медицини д.мед.н., доцент О.Л.Єрьоміна бере участь у роботі 
проблемної комісії "Санологія та Валеологія" при МОЗ та АМН 
України, обласній міжвідомчій Координаційній раді проект)! 
Європейської мережі шкіл сприяння здоров'ю, є членом 
спеціалізованих вчених рад при Дніпропетровській державній 
медичній академії та Харківській державній академії фізичної] 
культури. 

Співробітниками курсу написано 8 методичн: 
рекомендацій для викладачів та студентів. В цілому 
опубліковано більше 300 робіт. Завідуюча курсом, д.мед.н, 
О.Л. Єрьоміна має понад 150 друкованих робіт, 2 монографії, 
5 методичних рекомендацій для викладачів і студентів, є 
співавтором підручника "Лікувальна фізкультура та спортивна 
медицина"(1995) для вищих медичних навчальних закладів та 
навчальної програми з ЛФК для стоматологів (4 рівень 
акредитації) та 2 навчальних посібників. Асистент, к.мед.н, 
Л.І. Котова у 1990 році захистила дисертацію на здобутії 
наукового ступеня к.мед.н. на тему "Гемостаз і ферментативна 
активність лейкоцитів у хворих на гіпертонічну хворобу при 
різних рівнях фізичної активності в умовах промисловоп 
підприємства", має 63 друкованих роботи, 2 рацпропозиції ті 
1 патент на винахід. Завідуюча курсом, О.Л. Єрьоміні 
захистила у 1982 році кандидаиську дисертацію на темі 

юі 
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н шшіие различньїх функциональньїх состояний мьішечной 
ипі на свертьівание крови и фибринолиз", а у 1994 році -

і-»і юрську дисертацію на тему "Клініко-фізіологічне 
1 м рупгування диференційованих режимів оздоровчих 

|м нічних тренувань". 
Нині на курсі працюють за сумісництвом асистентами 

•І ІПтепа, Н.С. Волошко, Л.М. Удовіченко, навчається у 
ішічній ординатурі Є.Ю. Страшко. 

І Ілнчштьно-методична та науково-дослідницька робота 
\ і и у багаторазово представлялась у вигляді доповідей на 
«•нференціях, симпозіумах міжнародного та державного рівня, 
мрнальних статей. Готуються до друку методичні 
і і омендації, монографії, навчальний посібник. 

О. Єрьоміна, Л. Котова 
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КУРС СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ І 
ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ У 

ХАРКІВСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ МЕДИЧНОМУ 
УНІВЕРСИТЕТІ 

Великий внесок в організацію і становлення спортивної 
медицини і лікувальної фізкультури в Харківському 
медінституті вніс перший завідувач кафедри фізкультури 
професор Блях, що був одним із провідних спеціалістів України 
в області лікарського контролю. 

Викладання лікарського контролю і лікувальної 
фізкультури як предмета в Харківському медичному інституті 
здійснюється з 1948 року, коли була створена кафедрі 
фізичного виховання і лікувальної фізкультури. Першим 
завідувачем цієї кафедри був лікар А.П. Маляренко. 

З 1950 року кафедрою фізичного виховання лікувальної 
фізкультури керував доцент А.Г. Есеі-Езінг, що захистив 
кандидатську дисертацію на тему: "Лікувальна фізкультура при 
операціях торакопластики в легенево-туберкульозних хворих" 
З цього часу на кафедрі ведеться систематична науково 
дослідна робота. 

Тому, що кафедра в цей період поєднувала у своєму склад 
лікарів лікувальної фізкультури і викладачів фізичного) 
виховання, науково-дослідна тематика охоплювала питання 
лікарського контролю і лікувальної фізкультури, а також 
питання фізичного виховання і спорту. Більшість наукових 
праць виконувалося співробітниками разом з іншими 
клінічними кафедрами. 

У 1952 році захистили кандидатські дисертації 
З.П. Ковальова і В.М. Максимова. Аспірант Н.Я. Егліт на базі 
кафедри госпітальної терапії виконала роботу "Ефективність 
лікувальної гімнастики в комплексі лікувальних заходів при 
захворюваннях органів дихання в клініці внутрішніх хвороб". ] 

У 1956-1957 роки захистили кандидатські дисертац 
Т.Д. Шиман і С.Я. Чернінський. 
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111 ні кафедрі фізичного виховання і лікувальної фізкультури 
І4'50 року почав систематично працювати науковий 

» и міський гурток. 
< І%0 по 1962 роки кафедрою фізичного виховання і 

ін \ пальної фізкультури завідував лікар, майстер спорту СРСР 
і Н Мачковський. У цей період на кафедрі були організовані 
11 піп я фізичною культурою з особами середнього і літнього 

міку. 
Ч І%2 ПО 1965 роки кафедрою завідував лікар і викладач 

фі пічної культури та спорту М.І.Коваль. 
1965 році відбулося відділення кафедри лікарського 

•••.її і ролю і лікувальної фізкультури від кафедри фізичного 
ми <НІІПШЯ. З цього часу кафедрою лікарського контролю і 
ні пильної фізкультури завідувала професор В.М. Максимова, 
і і- виконаний ряд дисертаційних робіт: докторська дисертація 
И М Максимової "Роль лікувальної гімнастики в комплексній 
< і- ні її хворих з інфекційними захворюваннями центральної 
ін |'нової системи і реактивність організму на дозовані 
и ііі.ііі іаження", кандидатські дисертації М.І. Коваля - "Режими 
н пінних рухів і лікувальна гімнастика при операціях на 
• і інші порожнині" і В.А. Чеканова - "Фізичні вправи як 
НІ МІ І І ІЬНИЙ фактор в активній фазі ревматизму у дітей". Три 
мі . рінційні роботи виконані працівниками практичної 

орони здоров'я і фізичного виховання (А.Е. Філявич, 
і І ( іфронов, В.Т. Настечко). За період з 1950 по 1968 рік 
пі ппговлено 12 дисертаційних робот, з яких 1 докторська і 
І І і аі іди датських. 

Протягом 15 років на кафедрі працював чемпіон Ігор XVI 
• 1 пмиіади (1956 р., Мельбурн, важка атлетика) І.М. Рибак. 

Колектив кафедри систематично брав участь у 
и кнародних, всесоюзних і республіканських симпозіумах і 

и . нших конференціях з спортивної медицини, лікарського 
ммиролю і лікувальної фізкультури. Так, співробітники 

іфедри виступали в 1957 році на 12-му Міжнародному 
їм річ і з спортивної медицини в Москві, у 1967 р. - на 
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Всесвітньому симпозіумі з відновного лікування в неврологі 
(Чехословаччина), у 1968 році - на Міжнародному симпозіум 
геронтологів у Києві й інших. 

Із січня 1982 року по березень 1989 року завідувачем 
кафедри був доцент М.І. Коваль. Особлива увага булі 
приділена удосконаленню навчально-методичної роботи | 
науково-дослідній роботі. На кафедрі підготовлено і видане 
типографським способом 14 навчально-методичних посібників 
і 2 монографії. 

З 1989 року відбулося об'єднання кафедри лікарськог 
контролю і лікувальної фізкультури з кафедрою внутрішні 
хвороб педіатричного факультету. Завідувачем кафедр* 
внутрішніх хвороб, спортивної медицини і лікувально 
фізкультури з цього часу є доктор медичних наук, професоі 
І.К. Латогуз. За цей час на курсі спортивної медицини І 
лікувальної фізкультури працювали: доценти М.І. Коваль 
Т.С. Ейям-Бердієва, асистенти І.В. Апатенко, М.П. Кіріченко 
В.В. Реусов, С.А. Супрун, А.М. Тельнюк. 

Колективом курсу лікувальної фізкультури та спортивно 
медицини були випущені методичні рекомендації і посібнию 
для лікарів "Лікувальна фізкультура при бронхіальній астмі 
дітей", "Основи лікувальної фізкультури", "Фізична культурі 
як засіб первинної і вторинної профілактики серцево-судинниі 
захворювань", науково-практичне керівництво "Лікувальві 
харчування при найбільш розповсюджених захворювання] 
ЖКТ" та інші. Проводилася науково-дослідна робота доцентом 
М.І. Ковалем по темі "Синхронна реографія печінки і леген 
при обстеженні спортсменів", доцентом Т.С. Ейям-Бердієвою 
"Методика лікувальної гімнастики при розбіжності лона 
післяпологовому періоді". 

Доценти М.І. Коваль і Т.С. Ейям-Бердієва - автори розділі 
підручника "Спортивна медицина і лікувальна фізкультура 
для студентів медвузів (1995). Вивчена і впроваджена 
практику роботи 1-ї міської лікарні, 1-го і 4-го пологови: 
будинків методика проведення функціональних проб ] 
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І і Р ІШІМ навантаженням для вагітних, а також була видана 
І ми нідеопосібників з лікувальної фізкультури в до- і 

ми їм пологовому періоді. 
і 2000 року курсом спортивної медицини і лікувальної 

фі «культури завідує доцент, кандидат медичних наук 
І 11 Кіріченко. Спортивна медицина і лікувальна фізкультура 

• їм вдається на медичному, педіатричному та 
« іпмаюлогічному факультетах, а також на медичному і 

і ом аго логічному факультетах іноземних студентів з 
російськомовною й англомовною формами навчання. Було 
їм і шіо 8 методичних рекомендацій для студентів медичних і 
і иматологічних факультетів, у т.ч. 2 англійською мовою, 

іимографії, науково-практичне керівництво. Колектив курсу 
ммртиішої медицини та лікувальної фізкультури систематично 

перс участь у роботі республіканських і міжнародних з'їздів і 
» мін ресів. Так, співробітники курсу виступали з доповідями на 
і м\ Міжнародному конгресі по гіпертензії (Фес, Марокко, 
И'^К 4-му Міжнародному симпозіумі з спортивної медицини 
і 11 копане, Польща, 2002), 27-му Всесвітньому конгресі -з 
мюртивної медицини (Будапешт, Угорщина, 2002), 6-му 

її міародному конгресі з ортопедії, біомеханіки і спортивної 
і ииііітації (Асизі, Італія, 2002), 3-му Європейському конгресі 

і юртивної медицини (Гасельт, Бельгія,2003). 
ідійснюється консультативна робота і керівництво 

мі іюювкою лікарів-інтернів з лікувальної фізкультури на базі 
N ірмвського обласного лікарсько-фізкультурного диспансеру, 
і і п і карні невідкладної медичної допомоги та обласної 
• 'і і нічної лікарні. 

М. Коваль 
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ВИЩІ ФІЗКУЛЬТУРНІ ЗАКЛАДИ ОСВІТИ 

КАФЕДРА ФІЗІОЛОГІЇ, СПОРТИВНОЇ 
МЕДИЦИНИ ТА ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 
ІНСТИТУТУ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ 

Дніпропетровський державний інститут фізичної культури 
(ДДІФК) був відкритий в 1980 році на базі Дніпропетровського 
педагогічного факультету Київського державного інститут)! 
фізичної культури. У 1982 р. в ньому було створено Кафедру 
лікувальної фізичної культури (ЛФК) та лікарського контролю! 
першим завідувачем якої був к. мед. н., доцент Г.І. Єрещенко. 
Незабаром, в 1983 р. кафедру було перейменовано на "Кафедру 
ЛФК і спортивної медицини", яку очолила д.мед.н. 
Н.В. Колєснік. У 1984 р. дана кафедра та кафедра фізіології 
ДДІФК були об'єднані в "Кафедру фізіології, ЛФК і спортивної 
медицини", завідуючою якої було призначено к.мед.н., доцента 
B.В. Морозову. Згодом назва кафедри ще тричі змінювалась] 
що відбивало валеологічний та реабілітаційний напрями роботі! 
1 з 01.09.2000 р. вона має назву "Кафедра фізіології, спортивної 
медицини і фізичної реабілітації". У 1999 році зазнала зміни і 
назва інституту - Дніпропетровський державний інституті 
фізичної культури і спорту (ДЦІФКіС). 

З 1994 року кафедру очолює к.мед.н., старший науковий 
співробітник, доцент О.Л. Луковська. За період існування 
кафедри її співробітниками були фахівці високої кваліфікації -І 
професори, доктори наук Н.Г. Дубовська, В.П. Кришень, 
П.І. Сябро, Ю.А. Чиж та багато інших. Зараз у складі кафедри 
15 осіб: один професор, доктор мед. наук; 6 доцентів, 
кандидатів наук; 2 старших викладача; 4 викладача і 
2 лаборанти. Поруч з кваліфікованими фахівцями - доцентами! 
О.Л. Луковською, А.І. Дмитрієвим, старшими викладачами] 
C.М. Афаиас'євим, К.В. Бондаренко та іншими виховується 
нове покоління викладачів. Традиційна для кафедри допомога у 
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професійному зростанні молоді сприяє тому, що багатьма її 
шнробітниками в різні роки були захищені дисертації на 
іобуття ступеня кандидата наук (Г.А. Біловою, О.Г. Гуржій, 

МИ. Дзяком, І.П. Косміною, А.Н. Поспєловим, І.М. Кофан та 
їм.). 

Зараз на кафедрі виконують дисертації 7 аспірантів. 
Ігматика їх науково-дослідних робіт охоплює широке коло 
проблем в галузі фізичної культури і спорту. Так, під 
і с'ріїшицтвом доктора медичних наук, професора 
МИ Кришеня проводить дослідження Т.П. Лаврут. Завідуюча 
і лфедрою О.Л. Луковська здійснює керівництво 
/11 к е ртаційними роботами п'яти аспірантів: С.М. Афанас'єва, 
Ю Л. Бєліченко, К.В. Бурдаєва, І.М. Рясної, С.В. Сологубової. 
Дисертаційною роботою К.В. Лінкевич керує доцент 
І І Мамєєва-Протопопова. 

За період свого існування кафедра здійснювала наукову 
роботу за різними напрямами. До 1985 року її співробітники 
орали участь у виконанні комплексної НДР інституту "Вплив 
оюлогічно активних речовин і фізичних факторів на 
підновлення і мобілізацію організму спортсменів вищої 
• нуліфікації". Результати роботи були успішно втілені у 
практику. 

З 1986 по 1990 рік кафедра брала участь в розробці двох 
Гем: "Оптимізація учбового процесу як засіб підвищення якості 
підготовки фахівців з фізичної культури і спорту у ДДІФК" та 
Дослідження впливу фізкультурно-оздоровчої роботи на стан 
ідоров'я працівників сільськогосподарського району". З 1991 
по 1994 рр. проводилась науково-дослідна робота за темою: 
Морфо-функціональні стани опорно-рухового апарату у 

робочих промислових підприємств". 
В подальшому з 1995 року науково-дослідну роботу 

кафедри було спрямовано на удосконалення форм і методів 
фізкультурно-оздоровчої роботи та методик фізичної 
реабілітації інвалідів (дорослих і дітей) і це цілком зрозуміло, 
тму що О.Л. Луковська, яка на той час вже завідувала 

63 



кафедрою, була однією з тих, хто першими в Україні розробляв 
і запропоновував систему медичного забезпечення спорту 
інвалідів. 

За роки незалежності України рівень наукових досліджень 
кафедри постійно зростав. Кафедра очолювала виконання 
комплексних НДР, актуальність яких підтверджена тим, що всі 
вони внесені до Зведеного плану науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту України: 1995-1997 рр. -
"Форми та методи фізкультурно-оздоровчої роботи серед 
інвалідів та осіб з порушеннями функцій опорно-рухової 
системи"; 1998-2000 рр. - "Удосконалення форм і методів 
фізкультурно-оздоровчої та спортивної роботи серед інвалідів"; 
2001-2005 рр. - "Удосконалення засобів та методів фізичної 
реабілітації дітей-інвалідів з врахуванням виду патології та 
психоемоційного стану". В наступному п'ятиріччі (2006-2010 рр.) 
на кафедрі виконуватиметься тема: "Підвищення адаптації до 
м'язової діяльності дорослих і дітей з обмеженими фізичними 
можливостями сучасними методами психофізичної 
реабілітації". Керівником всіх тем, що перелічені вище, є 
завідуюча кафедрою О.Л. Луковська. 

Результати наукової діяльності кафедри за останні роки 
відображені більш ніж у 200 друкованих працях. 1 
О.Л. Луковська - співавтор першого, виданого українською 
мовою, підручника з лікувальної фізкультури і спортивної 
медицини (1995 р.), В.В. Дзяк - співавтор монографії "Сердце 
спортсмена - анализ биомеханики" (2002 р.). Викладачі 
кафедри брали участь в обласних міжвузівських конкурсах на 
кращу наукову, навчально-методичну та художньо-
публіцистичну літературу. Переможцями конкурсів були 
доценти В.В. Дзяк, Н.Г. Тоцька, викладач В.П. Тюлєнєв. 
Патенти на винаходи отримали у 2000 р. доцент 
Л.М. Корнійчук та у 2004 р. професор В.П. Кришень. 

В незалежній Україні набула свого розвитку як науково-
методична, так і педагогічна діяльність кафедри. Кафедра стала 
ініціатором і організатором відкриття в інституті нової 
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спеціальності "Фізична реабілітація" і з 2001 року проводить 
підготовку фахівців освітньо-кваліфікаційних рівнів 
"Спеціаліст" та "Бакалавр". Для підготовки фахівців даного 
напряму інститут має висококваліфіковані науково-педагогічні 
кадри, достатню навчальну та матеріальну бази, а також 
ішкористовує багатопрофільні клінічні бази, обладнані 
сучасною медичною апаратурою: обласна клінічна лікарня 
ім. Мечнікова та Український державний науково-дослідний 
інститут медико-соціальних проблем інвалідності. Потреба в 
11 і дготовці кваліфікованих фахівців-реабілітологів постійно 
зростає і одночасно збільшується кількість бажаючих одержати 
кваліфікацію реабілітолога, як серед українців, так і серед 
абітурієнтів з зарубіжжя. У 2006 році на кафедрі буде відкрито 
магістратуру зі спеціальності "Фізична реабілітація". 

Матеріально-технічна база кафедри постійно укріплюється і 
поповнюється, що надає можливості для активізації наукових 
досліджень, втілення новітніх діагностичних методів 
(комп'ютерна відеометрія просторової організації тіла, сучасні 
комп'ютерні методики реєстрації і оцінки діяльності кардіо-
респіраторної системи, стану вегетативної нервової системи та 
ін.), удосконалення навчального процесу. Так, у 2005 році на 
базі кафедри створено наукову лабораторію, яку обладнано 
повою апаратурою: діагностичним комп'ютеризованим 
комплексом "Кардіо+", апаратом для психофізіологічних 
досліджень "Діагност", сучасним велоергометром з 
комп'ютерною розшифровкою здобутих даних та ін. Крім того, 
для методичного забезпечення навчального процесу та наукової 
діяльності кафедра має три комп'ютери, три принтери та 
сканер. Приміщення кафедри включають до себе: зал ЛФК, 
обладнаний шведською стінкою, велоергометрами, 
велотренажером "Кетлер", електрокардіографом, терезами, 
ростоміром, гоніометрами, дзеркалами та ін.; масажний зал на 
12 масажних столів та 5 кушеток, обладнаний автоматичними 
масажними комплексами з псевдокиплячим шаром "Спина", 
різними масажерами та приладами для масажу, стендами, 
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муляжами, дзеркалами і та іи.; 7 тематичних аудиторій з 
дисциплін кафедри, які мають відповідне обладнання та меблі; 
три кімнати викладачів, лаборантську та підсобні приміщення. 

Співробітники кафедри беруть активну участь у науково-
методичних і науково-практичних конференціях різного, в тому 
числі міжнародного рівня. Завідуюча та провідні викладачі 
кафедри завжди беруть участь в організації та проведенні 
постійно діючого обласного семінару "День спеціаліста" для 
фахівців зі спортивної медицини та ЛФК. 

Кафедра має широкі творчі зв'язки з освітніми, науковими, 
лікувально-профілактичними та іншими установами в Україні 
та за її межами, але найбільш тісно вона співпрацює з 
установами в рідній Дніпропетровській області: з 
Дніпропетровською державною медичною академією і 
Дніпропетровським медичним інститутом народної медицини; 
обласними установами: Центром здоров'я, госпіталем інвалідів 
Великої Вітчизняної війни, центром "Інваспорт", Лікарсько-
фізкультурним диспансером, Фондом соціального захисту 
вчених; Українськими НДІ гастроентерології та НДІ медико-
соціальних проблем інвалідності; Дніпродзержинеьким 
коледжем фізичного виховання та ін. Особливу увагу колектив 
кафедри приділяє Будинку-інтернату для дітей з церебральним 
паралічем і наслідками поліомієліту. Між співробітниками 
кафедри та персоналом даної установи майже 10 років 
тривають продуктивні творчі стосунки, скріплені любов'ю до 
знедолених дітей та бажанням допомогти їм. Викладачі 
кафедри удосконалюють і впроваджують методики фізичної 
реабілітації дітей-інвалідів та активно залучають їх до занять 
різними видами спорту. 

Злагоджена праця колективу надає кафедрі можливість 
здійснювати навчальний процес, наукову, методичну та 
виховну роботу на високому професійному рівні. 

О.Луковеька 
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КАФЕДРА ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 
ЛЬВІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ІНСТИТУТУ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Теперішня кафедра фізичної реабілітації розпочала свою 
діяльність у 1949 р., коли у ЛДІФК було створено кафедру 
„Гігієни і лікувальної фізичної культури". У 1962 р. після 
проведення переструктуризації інституту вона стала називатись 
кафедрою спортивної медицини, завідував у той час кафедрою 
кандидат медичних наук, доцент Камалетдинов А.З. Основним 
науковим напрямком роботи кафедри у цей період було вивчення 
динаміки фізичного розвитку та фізичної підготовленості 
школярів м. Львова. З цього року було розпочато викладання на 
кафедрі курсу „Спортивної медицини". 

У 1965 р. кафедра отримала назву кафедри „Лікарського 
контролю, лікувальної фізкультури та гігієни". З 1966 р. 
завідувати нею стала кандидат медичних наук, доцент 
Третилова Т.А., яка ще в 1949 р. захистила дисертацію за темою 
„Лечебная физическая культура в комплексе с физиотерапией при 
контрактурах на почве хронического остеомиелита". Комплексна 
наукова тема, над якою працювала у цей період кафедра, була 
присвячена вивченню і оцінці функціонального стану організму 
юних футболістів. Цій же темі була присвячена дисертаційна 
робота на здобуття ступеня доктора медичних наук, яка була 
захищена Третиловою Т.А. у 1968 р. 

У 1969 - 1975 роках кафедра знову отримала назву кафедри 
„Спортивної медицини", а з 1975 р - кафедри „Лікарського 
контролю і лікувальної фізкультури". З 1975 р. завідувати 
кафедрою почав кандидат біологічних наук, доцент 
Сальченко І.М., а з 1982 р. - завідувачем стала кандидат медичних 
наук, доцент Чернова Л.В. 

Курс „Спортивна медицина" викладали студентам III курсу 
Педагогічного і Спортивного та студентам IV курсу 
Спортивного факультету доцент Сальченко І.М. і старший 
викладач Хотінова О.П. Темою наукової роботи кафедри у цей 
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час була „Оптимізація програмних вимог системи підготовки 
юних ватерполістів". Працівники кафедри проводили також 
диспансерне обстеження стану здоров'я членів збірної команда 
УРСР з гірських лиж, комплексне обстеження функціонального 
стану і вітамінної забезпеченості юних футболістів, дослідження 
імунологічних властивостей спортсменів різної кваліфікації та 
вивчали гострий вплив навантаження на організм спортсмена з 
метою дозування та індивідуалізації навантаження. На підставі 
вивчення цих проблем кафедра надавала науково-методичну 
допомогу збірним командам СРСР, УРСР, області, центрам 
олімпійської підготовки, школам-інтернатам та ДЮСИІ 

У 1983 р. на кафедрі була зареєстрована наукова розробка 
доцента І.Н. Сальченка „Пристрій для вивчення біоелектричної 
активності м'язів спортсменів". 

У 1984 р. співробітником кафедри Музикантовою С.Ф. була 
захищена дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата 
медичних наук за темою „Сейсмокардиографические иследования 
сократительной деятельности миокарда у подростков и взрослих с 
разним уровнем двигательной активносте". 

Основними науковими здобутками кафедри у цей період були: 
- розробка модифікованої методики визначення загальної і 

спеціальної працездатності спортсменів; 
- розробка і апробація методики імунологічного обстеження 

спортсменів; 
- розробка комплексної методики дослідження рухових 

координацій статичних та динамічних рівноваг у 
висококваліфікованих гімнастів; 

- розробка системи комплексного контролю за 
функціональним станом нервово-м'язевої і ССС 
висококваліфікованих спортсменів; 

- методичні рекомендації по раціональному плануванню 
багаторічної підготовки юних ватерполістів 12-16 р. 
орієнтованих на досягненні вищих спортивних 
результатів, які були впроваджені в роботу збірних 
команд. 
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У 1986 році доцентом Сальченком І.М. була зареєстрована 
наукова розробка „Комплексний пристрій для дослідження 
координаційних та кінематичних характеристик спортивних 
рухів". На кафедрі було підготовано два посібники: професором 
Третіловою Г.А. та професором Мухіним В. М. З 1987 р. до 
наукових тем, над якими працював колектив кафедри 
приєдналась тема присвячена комплексному обстеженню 
спортсменів, що займалися стрільбою з лука. 

З 1988 р. „Спортивну медицину" почав викладати кандидат 
медичних наук Башмаков Ю.К. Розпочалась робота над 
проблемою оптимізації програмних вимог системи підготовки в 
юних спортсменів в ігрових видах спорту, а також наукові 
дослідження з теми: „Роль системи альвеолярного сурфактанту в 
адаптації організму до фізичного навантаження". 

Основними напрямками наукової роботи кафедри були: 
- розробка інтегральних показників функціонального стану 

ССС; 
- розробка методики визначення реакції організму на 

фізичне навантаження і відповідність її об'єму віковим 
можливостям тих, які займаються. 

- роль тромбін-плазмової системи в структурно-
функціональному стані міокарду в умовах фізичного 
перенавантаження; 

- система альвеолярного сурфактанту і механізми 
імунологічної реактивності при гіперкінезії. 

Сумісно з інститутом імунології (Москва) та Київським 
НДІ отоларингології МОЗ УРСР була опрацьована наукова 
розробка - „Антиалергічна активність імуномодулятора ГП" та 
сумісно із Львівським державним медичним інститутом були 
розроблені „Рекомендації з проведення лікарського контролю та 
лікарсько-педагогічних спостережень за фізичним вихованням у 
вищих навчальних закладах". 

Праці викладачів кафедри були опубліковані у матеріалах 
Міжнародних конференцій у Польщі, Канаді, Великобританії, 
Голландії, Греції, на XII Європейському конгресі по кардіології, 
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Світовому конгресі гастроентерологів в Сіднеї, Всесоюзних і 
республіканських конференціях, а також в ряді зарубіжних та 
вітчизняних журналах. 

Значна увага приділялась дослідженням з імунології та 
алергології, проводилось вивчення впливу фізичного 
навантаження на активність ферментів еиергегичного обміну, 
функціонального стану системи згортання і фібринолізу як одного 
з критеріїв медико-біологічного контролю за тренувальним 
процесом. Зокрема, у 1989 р. було укладено угоду про співпрацю 
із Львівським НДІ епідеміології та мікробіології МОЗ УРСР про 
проведення сумісних досліджень з вивчення імунологічної 
реактивності у спортсменів. 

З 1991 року науковою темою кафедри була „Роль 
сурфактантної системи легень в адаптації організму до фізичного 
навантаження". До основних наукових розробок слід віднести: 

• оцінку стану здоров'я та прогнозування захворюваності 
спортсменів за критеріями функції сурфактантної системи 
легенів; 

• організація програмних вимог системи підготовки юних 
спортсменів. 

У 1992 р. на кафедрі було створено кабінет доклінічної 
практики та кабінет з програмним управлінням та контролем. У 
цьому ж році доцент кафедри Башмаков Ю.К. захистив 
дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора медичних 
наук за темою „Ліпіди в патогенезі негайної алергії". Ним же було 
розроблено „Оптимізований варіант постановки реакції 
дегрануляції тканинних базофілів", який був впроваджений у всі 
установи МОЗ України. 

З 1993 р. відповідальною за курс „Спортивної медицини" стала 
кандидат медичних наук, доцент Карпінська Т.Г. Його читали в 
обсязі 58 годин на IV курсі Педагогічного та Тренерському 
факультетах та 22 години - на IV і V курсах ФЗН. Темою науково-
дослідної роботи кафедри була „Вдосконалення контрольно-
нормативної основи системи фізичного виховання населення". 
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Кафедра фізичної реабілітації була утворена 5 липня 
1994 року на базі кафедри "Лікувальної фізичної культури і 
лікарського контролю". Завідували кафедрою: з 1994 по 1996 рік -
доцент Чернова Л.В., з 1996 по 1997 рік - професор Сафронова Г.Б., 
з 1997 по даний час - доцент Вовканич А.С. 

До складу кафедри сьогодні входять: завідувач - к.біол.н., 
доцент Вовканич А.С., д.мед.н., професор Сафронова Г.Б., 
д.мед.н., професор Шевага В.М., к.мед.н., доцент Карпінська Т.Г., 
к.мед.н., доцент Рябуха О.І., к.фіз.вих. Гузій О.В., к.фіз.вих. 
Івасик Н.О., доцент кафедри Магльована Г.П., старші викладачі 
Руденко Р.Є., Герцик А.М., Рак Л.С., викладачі Попель В.Р., 
Прокопович Н.Н., Алфеєва В.В., Дідух Г.В., Кобелєв С.Ю., 
Крук Б.Р. 

У 1994 році завдяки зусиллям вченого секретаря інституту 
к.біол.н. Вовканича А.С. та фахівця з фізичної реабілітації із 
Канади Кунанець О.О. розпочалася співпраця інституту з 
Канадським агентством міжнародного розвитку (СЮА) за 
українсько-канадською програмою "Партнери в охороні здоров'я" 
і проектом "Реабілітаційна програма у Львові". Метою проекту 
була допомога інституту у розробці та впровадженні, вперше на 
Україні, навчальної програми з "Фізичної реабілітації". З 
канадського боку у проекті брали участь: Центр розвитку 
общинно базованої реабілітації при університеті Квінз (Кінгстон, 
Онтаріо), університети Манітоба (Вінніпег, Манітоба) та Мак 
Мастер (Гамільтон, Онтаріо). Значне сприяння проекту 
здійснювала Всесвітня організація інвалідів ("ПізаЬІесІ Реоріе 
Іпіегпаїіопаї") та Фонд "Діти Чорнобиля" (Торонто, Онтаріо). 

З вересня 1995 року до червня 1997 року в інституті читали 
лекції, проводили практичні заняття та керували клінічною 
практикою студентів 11 канадських спеціалістів. Інститут 
отримав кілька десятків найменувань методичної і наукової 
літератури з питань реабілітації, значну кількість слайдів та 
відеофільмів, реабілітаційне обладнання, а 5 випускників та 
викладачів інституту проходили додаткове навчання за 
спеціальністю в університеті Манітоби. Розроблений у кінцевому 
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підсумку навчальний план спеціальності "Фізична реабілітація" ; 
включає з поміж багатьох дисциплін такі основні курси, ж 
фізична реабілітація при ортопедичних, неврологічних, 
педіатричних, геронтологічних проблемах та порушеннях у 
діяльності серцево-судинної і дихальної систем. 

У 1997 році кафедрою була розроблена і затверджена 
Державним комітетом України з фізичної культури і спорту та 
Міністерством праці України професійно-кваліфікаційна 
характеристика "Спеціаліст з фізичної реабілітації". У 1998 році 
за поданням інституту професія "Фахівець фізичної реабілітаціГ' 
була внесена до класифікатора спеціальностей в Україні. Окрім 
того, професором кафедри Мухіним В.М. було вперше в Україні 
видано підручник "Фізична реабілітація" (2000 р.), який отримав 
гриф Міністерства освіти і науки України. 

У травні 1998 року кафедрою було розпочато спільний 
проект з Міжнародною організацією КБ8РО 08-01, яка 
співпрацює з Міжнародною організацією інвалідів та 
Міжнародним Олімпійським комітетом. Метою цього проекту 
був розвиток рекреаційного спорту для інвалідів. Впродовж 
1998-2001 років було проведено 4 семінари "Рекреаційний спорт 
для інвалідів", які стосувались питань занять рекреаційним 
спортом з особами із пошкодженням хребта і спинного мозку, 
церебральним паралічем, з вадами розумового розвитку, 
незрячими. Понад 120 учасників семінарів з 15 областей України 
отримали міжнародні сертифікати про участь у них, а 
7 студентів і випускників кафедри - міжнародні сертифікати 
інструкторів з рекреаційного спорту, які дають їм право 
займатися фізичною культурою і спортом з неповносправними 
різних нозологій. 

Випускниками та студентами інституту у 2000 році була 
створена та офіційно зареєстрована Львівська обласна організація 
активної реабілітації неповносправних осіб "Стимул" (голова -
Федорович О.Б.), яка вже 5 років проводить щотижневі заняття 
фізичною культурою і рекреаційним спортом для інвалідів. 
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Випускниками кафедри створена вперше в Україні обласна 
асоціація спеціалістів з фізичної реабілітації (голова - Кобелєв С.Ю.), 
яка покликана відстоювати професійні інтереси реабілітологів та 
слідкувати за дотриманням професійних стандартів. Асоціацією 
започатковано видання бюлетеня, здійснено переклад і видано 
українською мовою підручник І. Окамото "Основи фізичної 
реабілітації", проведено ряд навчально-методичних семінарів, 
підготовлено два відеофільми. 

Кафедра вже 7 років є базою Міністерства освіти і науки 
України з проведення Всеукраїнських студентських олімпіад зі 
спеціальності "Фізична реабілітація". За успішну роботу з 
обдарованою студентською молоддю доцент Вовканич А.С. та 
к.фіз.вих. Івасик Н.О. отримали звання "Відмінник освіти 
України", доцент Рябуха О.І., викладачі Алфеєва В.В., Дідух Г.В., 
Кобелєв С.Ю. були відзначені Грамотою Міністерства освіти і 
науки України. 

Спеціалісти, підготовані кафедрою працюють у закладах 
системи охорони здоров'я, реабілітаційних центрах, навчальних 
закладах Донецької, Житомирської, Закарпатської, Запорізької, 
Івано-Франківської, Київської, Львівської, Хмельницької 
областей, а також в Білорусі, Італії, Канаді, Португалії, Росії, 
Словенії. 

А. Вовканич, Т. Карпінеька 
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КАФЕДРА ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 
ТА КАФЕДРА СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ 

НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ УКРАЇНИ 

Кафедра фізичної реабілітації 

У 1930 році під час відкриття в м. Харків інституту фізичної 
культури до його навчальних планів входили такі дисципліни 
ж лікувальна фізична культура, масаж, лікарський контроль, 
гігієна. Для забезпечення якісного викладання цих предметів 
було створено кафедру "Лікувальна фізкультура, масаж та 
лікарський контроль". 

Після переведення в 1944 році інституту з Харкова до 
Києва, названі дисципліни було включено до єдиної медико-
біологічної кафедри, але вже через рік було створено дві 
кафедри - кафедру лікувальної фізкультури та кафедру гігієни і 
лікарського контролю. У 1959 році ці кафедри об'єднали у 
єдину кафедру лікувальної фізкультури, гігієни і лікарського 
контролю. У серпні 1993 року з огляду на вимоги часу і 
потреби суспільства у фахівцях нових спеціальностей кафедру 
перетворюють у кафедру фізичної реабілітації. 

Професорсько-викладацький склад кафедри у різні роки 
комплектувався провідними фахівцями галузі. Першим завідувачем 
кафедри в 1933-1937 рр. був професор Володимир Блях. З 1937 по 
1941 р. завідував кафедрою доцент Олександр Ессі-Езінг. 

У 1944 році кафедру очолила провідний фахівець з 
лікувальної фізкультури і лікарського контролю, професор, 
доктор медичних наук Ольга Володимирівна Кочаровська. 
Багатий практичний і теоретичний досвід дозволив 
досвідченому фахівцю організувати роботу кафедри на 
високому професійному рівні. О.В. Кочаровська практично 
заклала фундаментальні основи науково-методичного 
забезпечення підготовки спеціалістів з фізичної реабілітації, її 
по праву можна вважати засновником ефективної науково-
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педагогічної школи з вирішення проблем лікувальної фізичної 
культури і фізичної реабілітації. При цьому слід відмітити, що 
коло інтересів О.В. Кочаровської поширювалось і на інші 
актуальні наукові напрямки галузі фізичного виховання та 
спорту. Так під її керівництвом були розроблені і проведені 
наукові дослідження, які стосувались проблем вивчення 
особливостей функціональної діагностики різних систем 
організму спортсменів під впливом великих фізичних 
навантажень, раціонального дозування навантажень у 
спортсменів різного віку; причин виникнення спортивних 
травм, питань їх профілактики та лікування. 

Ольга Володимирівна Кочаровська приймала активну 
участь у створенні в 60-х роках комплексних наукових груп 
(КНГ), які проводили медико-біологічне обстеження провідних 
спортсменів збірних команд країни. Вона є автором понад 100 
наукових робіт фундаментального та прикладного характеру. 

О.В. Кочаровська приділяла велику увагу підготовці 
наукових кадрів. У той час на кафедрі під її керівництвом 
сформувалися як спеціалісти та працювали такі 
висококваліфіковані співробітники, як професор Людмила 
Іваненко, професор Віталій Мурза, доцент Євген Завадський, 
доцент Григорій Кашпуровський, доцент Горацій Бухман та ін. 

З 1974 до 1987 рр. керівництво кафедрою лікувальної 
фізичної культури, спортивної медицини, масажу і цивільної 
оборони Київського державного інституту фізичної культури 
здійснювала заслужений працівник Вищої школи УРСР 
професор Галина Василівна ГІолеся. Вона підготувала 
20 кандидатів наук, серед яких 8 іноземних громадян. Нею 
опубліковано близько 100 наукових праць, які присвячені 
застосуванню лікувальної фізичної культури при сколіотичній і 
опіковій хворобах, та гіпертонічній хворобі. 

У 1987 році кафедру лікувальної фізкультури і спортивної 
медицини очолив Станіслав Анатолійович Душанін і завідував 
нею до 1994 року. В цей період на кафедру прийшли досвідчені 
спеціалісти відновлювального лікування - доцент 
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Світлана Клименко, доцент Ольга Марченко, доцент 
Аліна Пілашевіч, доцент Римма Баннікова і майбутній 
завідувач кафедри доктор медичних наук Георгій Верич. 
Станіслав Душанін - один з відомих фахівців у галузі 
спортивної медицини - є автором більше 200 наукових праць, 
винаходів. 

З 1994 по 2003 рік кафедрою, яка змінила назву на кафедру 
фізичної реабілітації керував професор Георгій Верич. Він є 
автором близько 100 наукових праць. 

Заслужений працівник фізичної культури і спорту України 
професор Володимир Мухін - очолював кафедру у 2003 - 2004 рр. 
Він є автором першого в Україні підручника з фізичної 
реабілітації та має понад 150 наукових праць. 

З 2004 року кафедру очолює доктор медичних наук 
Ігор Башкін. Нині на кафедрі працює 26 чоловік, з яких 
23 складають професори, доценти, доктори та кандидати наук. 

Головним напрямом роботи кафедри є забезпечення 
підготовки кваліфікованих спеціалістів з фізичної реабілітації, 
які б повною мірою володіли сучасними теоретичними 
знаннями і практичними вміннями у застосуванні фізичних 
вправ, природних чинників, кінезітерапії і масажу та сучасних 
реабілітаційно-оздоровчих технологій - з метою підтримки й 
поліпшення здоров'я людини, ліквідації або зменшення морфо-
функціональних порушень при різних захворюваннях і 
травмах, поліпшення якості життя інвалідів. Досліджуються 
тенденції розвитку реабілітаційно-рекреаційного процесу у 
системі охорони здоров'я, праці, освіти, спорту: 
обґрунтовуються закономірності управління цим процесом. 

Колектив кафедри виконує велику науково-дослідну роботу 
в трьох напрямках: фізична реабілітація при захворюваннях та 
травмах опорно-рухового апарату, фізичні засоби відновлення 
у спорті вдосконалення змісту та структури викладання 
дисципліни "Фізична реабілітація". 

Співробітники опублікували загалом більше як 1000 наукових 
робіт, в тому числі й за кордоном. Викладачі кафедри постійно 
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запрошуються для читання лекцій в інші Вузи України та за 
кордон. 

Кафедра є провідною установою в Україні щодо розробки 
наукових напрямків досліджень у сфері теоретичного та 
[фактичного застосування фізичної реабілітації у профілактиці 
захворювань і відновленні здоров'я, постійно здійснює 
методичну допомогу медичним і навчальним закладам, 
оздоровчо-реабілітаційним центрам, закладам соціальної 
допомоги. 

Колектив кафедри здійснює роботу з науково-методичного 
забезпечення масового та інвалідного спорту та спорту вищих 
досягнень. Так, широко відомою у світі є методика оцінки 
функціонального стану спортсменів, яку було розроблено 
Станіславом Душаніним спільно з працівниками кафедри. 

Співробітники кафедри у різні роки входили до складу 
комплексних наукових груп для медико-біологічного 
забезпечення команд з різних видів спорту. Методичні підходи, 
які було розроблено колективом кафедри, впроваджувалися у 
підготовку збірних команд країни з легкої атлетики, 
гімнастики, водних видів спорту (плавання, стрибки у воду, 
водного поло), стрільби з луку, триатлону, футбольних і 
гандбольних команд майстрів - як у СРСР, так і в Україні. 

Впровадження розробок кафедри дозволяє проводити 
об'єктивний моніторинг функціонального стану організму 
спортсменів на різних етапах тренувально-змагальної 
діяльності, оптимізувати відновлювання і поліпшення стану 
здоров'я, суттєво підвищувати спортивні результати. 

І. Башкін 
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Кафедра спортивної медицини 

У 1980 р. у Київському державному інституті фізичної 
культури була створена кафедра спортивної медицини, яку 
очолив доктор медичних наук, професор Муравов Ігор 
Вікторович. Основним науковим напрямком роботи кафедри 
спортивної медицини було: використання феномена активного 
відпочинку в спорті і упровадження фізичної культури на 
виробництві. 

З 1987 по 1994 рр. об'єднаною кафедрою лікувальної 
фізкультури і спортивної медицини завідував доктор медичних 
наук, професор Душанін Станіслав Анатолійович, що розробив 
і науково обґрунтував експрес-методи діагностики 
функціонального стану кваліфікованих спортсменів. 
Паралельно науковими напрямками роботи кафедри були: 
самоконтроль фізичного стану, оздоровчий біг і використання 
тренажерів в оздоровчих цілях. 

У 2001 р. у Національному університеті фізичного 
виховання і спорту України була знов утворена кафедра 
спортивної медицини, яку очолила доктор медичних наук, 
професор Шахліна Лариса Ян-Генріхівна. Головною метою 
роботи кафедри стала підготовка спортивних лікарів разом з 
кафедрами Національного медичного університету імені 
академіка А.А. Богомольця і Медичного інституту Української 
асоціації народної медицини. 

За період існування сучасної кафедри спортивної медицини 
для забезпечення належного рівня підготовки фахівців зі 
спортивної медицини відповідно до державних вимог у 
НУФВСУ проведена широкомасштабна робота - створено 
Центр спортивної травматології, що має у своєму 
розпорядженні сучасне лікувально-діагностичне обладнання. 
Центр очолює доктор медичних наук, професор, лауреат 
Державної премії України Віталій Левенець. У НУФВСУ для 
підготовки спортивних лікарів створено також навчально-
оздоровчий та реабілітаційний комплекси, лабораторію 
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діагностики функціонального стану спортсменів. 
Укомплектовано кафедру спортивної медицини, яка обладнана 
комп'ютерним класом, науково-дослідною лабораторією. На 
базі видавництва "Олімпійська література", яка функціонує у 
НУФВСУ, організовано видання підручників та посібників з 
питань спортивної медицини, авторами яких є найвідоміші 
вітчизняні та закордонні фахівці. 

Наукові напрями кафедри присвячені питанням медико-
біологічного обґрунтування спортивної підготовки жінок-
спортсменок; збереження здоров'я спортсменок і осіб, що 
займаються оздоровчою фізичною культурою; адаптації 
кісткової тканини жінок-спортсменок до великих фізичних 
навантажень, Очолює рішення цих наукових проблем-професор 
Лариса Шахліна. Оптимізацію процесів відновлення і 
підвищення спортивної працездатності вивчають під 
керівництвом професора С.А.Олійника. 

Також науковим напрямком кафедри є профілактика, 
діагностика і лікування травм, захворювань суглобів і 
білясуглобових тканин у спортсменів. Цей напрямок розробляє 
доктор медичних наук, професор Левенець В.М. і його учні. 

Кафедра спортивної медицини плідно співробітничає з 
науково-методичним центром остеопороза при Інституті 
геронтології Академії медичних наук України, з Науково 
дослідним інститутом педіатрії, акушерства і гінекології 
АМН України і клінікою спортивної травматології НУФВСУ. 

З 2002 року в НУФВСУ видається науковий журнал 
"Спортивна медицина", який у 2005 році визнаний ВАК 
України як фахове видання. Головний редактор - доктор 
біологічних наук, доцент Олійник С.А. та його заступники -
доктор медичних наук, професор Левенець В.М. та доктор 
медичних наук, професор Шахліна Л.Г. - представники 
кафедри спортивної медицини. 

З 2002 року щорічно кафедра спортивної медицини на базі 
НУФВСУ проводить міжнародні конференції з актуальних 
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напрямів спортивної медицини за участю провідних фахівців 
різних країн. 

В даний час кафедра нараховує 15 співробітників, з них -
6 докторів наук і 6 кандидатів наук. 

За період з 2001 року співробітниками й аспірантами 
кафедри були захищені 4 кандидатських дисертації і 
1 докторська дисертація. Видано близько 100 наукових 
публікацій, серед яких монографії Л.Я-Г Шахліної "Медико-
біологічні основи спортивного тренування жінок" (2001), 
С.А. Олійник "Похідні бурштинової кислоти та препарати 
природного походження у військовій, екстремальній і 
спортивній медицині" (2001), В.М. Гордієнко зі співавторами 
"Анатомія і еволюція нервової системи" /посібник для 
студентів вищих навчальних закладів/ (2005). Зроблено більш 
30 наукових доповідей на всеукраїнських і міжнародних 
конгресах. 

Л. Шахліна, В. Морозов 
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КАФЕДРА СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ ТА ФІЗИЧНОЇ 
РЕАБІЛІТАЦІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ДЕРЖАВНОЇ АКАДЕМІЇ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Кафедра, яка спочатку мала назву кафедри лікувальної 
фізкультури, спортивної медицини та масажу, була заснована у 
1981 році. Її засновником була кандидат медичних наук, доцент, 
секретар Предметної комісії зі спеціальності "Лікувальна 
фізкультура" колишнього СРСР Ганна Пантеліївна Пєшкова. З 
1990 року кафедрою керувала кандидат медичних наук, доцент 
Тетяна Григорівна Ананьєва. З цього ж року кафедра була 
перейменована у кафедру спортивної медицини та фізичної 
реабілітації. З 1998 року керівником кафедри є кандидат медичних 
наук, професор Ольга Володимирівна Пєшкова. 

Зі дня організації на кафедрі працювали і працюють на цей час 
відомі вчені та педагоги такі, як професор, доктор медичних наук 
В.М. Максимова, професор, доктор медичних наук С.М. Коваль, 
професор, доктор медичних наук Б.А. Пустовойт, кандидат 
медичних наук, доцент В.П. Зайцев та інші. 

Основним напрямком наукової роботи кафедри є 
"Комплексний підхід до фізичної реабілітації хворих з 
хронічними захворюваннями серцево-судинної, дихальної, 
нервової та опорно-рухової систем з використанням сучасних 
комп'ютерних технологій", який є підрозділом теми зведеного 
плану Держкомспорту України: "Розробка єдиного 
інформаційного середовища навчання у вищих спортивних 
навчальних закладах, як засіб підвищення ефективності 
навчально-тренувального та навчально-оздоровчого процесу". 

За результатами наукових досліджень було надруковано 
більш 900 статей та 600 тез. З них: 

1. Максимова В.М., Ананьєва Т.Г. Лікувальна фізкультура 
в клініці захворювань нервової системи // В підручнику для 
медвузів: "Лікувальна фізкультура та спортивна медицина"/ 
За ред. проф. В.В. Клапчука і проф. Г.В. Дзяка. - Київ: 
Здоров'я, 1995.-С. 137-148. (МОЗ України); 
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2. Ананьєва Т.Г. Основи медичних знань (матеріали для 
читання лекцій). - Харків: ХаДІФК, 1999. - 92 с. (МОН 
України); 

3. Волков Н.И., Несен З.Н., Осипенко А.А., Корсун С.Н. 
Биохимия мьішечной деятельности. - Киев: Олимпийская 
литература, 2000. - 504 с. (МОН України); 

4. Єфіменко П.Б. Техніка та методика масажу (навчальний 
посібник). - Харків: ОВС, 2001. - 144 с. (МОН України); 

5. Пєшкова О.В. Спортивна медицина (Навчальний 
посібник для студентів інститутів фізичної культури). -
Харків: ХДАФК, 2003. - 84 с. (МОН України); 

6. Корсун С.М. Основи біохімії м'язової діяльності 
(навчальний посібник). - Харків: ХДАФК, 2003. - 104 с. 
(МОН України). 

Згідно наукової теми виконується одна докторська та 
9 кандидатських дисертацій. 

У 1996 р. О.В. Пєшковою була захищена кандидатська 
дисертація за фахом 14.01.23 - Лікувальна фізкультура та 
спортивна медицина на тему "Клінко-функціональне 
обґрунтування реабілітаційних рухових режимів і принципів їх 
побудови у тренованих і нетренованих осіб після гострих 
респіраторних захворювань". 

У 2003 р. В.С.Чепурна захистила кандидатську дисертацію за 
фахом 24.00.02 - Фізична культура, фізичне виховання різних груп 
населення на тему "Лікувальна фізична культура у фізичній 
реабілітації школярів 11-13 років з хронічними бронхітами та 
пневмоніями в умовах загальноосвітньої школи", а у 2004 р. 
О.М. Мятига стала кандидатом наук за фахом 24.00.02 - Фізична 
культура, фізичне виховання різних груп населення, захистивши 
дисертацію на тему "Застосування дозованого бігу і дихальних 
вправ у фізичному вихованні дошкільнят, які часто хворіють на 
гострі респіраторні захворювання". 

Кафедра з 1992-1993 навчального року готує спеціалістів та 
магістрів із фізичної реабілітації (шифр спеціальності - 8010202) з 
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числа іноземних студентів, а с 2001 року з числа вітчизняних 
студентів. 

На протязі останніх років кафедра три рази мала звання "Краща 
кафедра" (1997, 1998, 2002), а її керівник Пєшкова О.В. одержала 
звання "Кращий лектор" (1999) та "Жінка року" (2000). 

Кафедра має багатий науковий, методичний та практичний 
потенціал у підготовці фізичних реабілітологів для медичних, 
спортивних та оздоровчих закладів, як державних, так і приватних. 
Вона гордиться такими своїми випускниками як А.ГІ. Ковтун 
(старший методист ЛФК 20 обласної студентської лікарні), 
А. Шалдуга (методист ЛФК дитячої поліклініки № 4), В.А. Родин 
(методист ЛФК ЦКБ № 5 м. Харкова) та ін. Багата кількість 
випускників працює у Марокко, Палестині, Йорданії, Китаї, Росії, 
Німеччині, Канаді та інших країнах. 

О. Пєшкова 
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